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fLFkfr

dksbZ oLrq fcUnq O ij fLFkr gS rFkk rhu çs{kd bl oLrq dks rhu fofHkUu LFkkuksa ls ns[k jgs gSa rks lHkh rhuksa çs{kdksa ds fcUnq O
ds ckjs esa fofHkUu çs{k.k gksaxsA rFkk dksbZ Hkh xyr ugha gksxk D;ksafd os oLrq dks
viuh fLFkfr;ksa ls ns[k jgs gSaA

çs{kd ‘A’ dgrk gS : fcUnq O if'pe fn'kk esa 3 m nwj gSA

çs{kd ‘B’ dgrk gS : fcUnq O nf{k.k fn'kk esa 4 m nwj gSA

çs{kd ‘C’ dgrk gS : fcUnq O iwoZ fn'kk esa 5 m nwj gSA

bl çdkj fdlh oLrq dh fLFkfr nks dkjdksa }kjk iw.kZ :i ls O;Dr dh
tkrh gSA igyh çs{kd ls bldh nwjh rFkk nwljh çs{kd ds lkis{k bldh fn'kkA

vr% fdlh Hkh fcUnq dh fLFkfr dks] fLFkfr lfn'k ls O;Dr fd;k tkrk gSA

ekuk x,y ry esa ,d fcUnq P gS rFkk blds funsZ'kkad (x, y) gSaA rks fcUnq dk fLFkfr lfn'k )(r

= jyix ˆˆ + gksxk rFkk ;fn fcUnq

vkdk'k esa fLFkr gks vkSj blds funsZ'kkad (x, y, z) gks rks bldk fLFkfr lfn'k kzjyixr ˆˆˆ ++=


ls O;Dr fd;k tk ldrk gSA

fojke rFkk xfr

;fn dksbZ oLrq le; ds xqtjus ij fn, x, funsZ'k ra= ds lkis{k viuh fLFkfr ugha cnyrh rks ;g fojke esa dgh tkrh gSA rFkk
;fn dksbZ oLrq le; ds lkFk funsZ'k ra= ds lkis{k viuh fLFkfr cnyrh gS rks ;g xfr esa dgh tkrh gSA

funsZ'k ra= : IysVQkeZ ij [kM+k O;fDr, IysVQkeZ ij fLFkr fdlh isM+ dks fojke voLFkk esa ikrk gSA ysfdu ogh ;k=h tc LVs'ku
ls xqtjrh gqbZ jsyxkM+h ls isM+ dks ns[krk gS rks mls xR;koLFkk esa ikrk gSA nksuksa gh fLFkfr;ksa esa çs{kd lgh gS ysfdu çs{k.k fHkUu gS
D;ksafd çFke fLFkfr esa çs{kd IysVQkeZ ij gS tks fd ,d #dk gqvk funsZ'k ra= gSA rFkk nwljh fLFkfr esa çs{kd xfreku jsyxkM+h esa gS tks
,d xfreku funsZ'k ra= gSA

vr% fojke rFkk xfr lkis{k in gSaA tks fd funsZ'k ra= ij fuHkZj djrs gSaA

xfr ds izdkj

,dfoeh; xfr f}foeh; xfr f=foeh; xfr

ljy js[kk esa xfr ,dfoeh; xfr dgykrh gSA lery esa xfr f}foeh; xfr dgykrh gSA vkdk'k esa xfr f=foeh; xfr dgykrh gSA

isM+ #dk gqvk gS

IysV QkeZ ¼funsZ'k ra=½

pyrh Vªsu ¼funsZ'k ra=½

isM+ py
jgk gS

C
4m

3m

E

W
N

5m

O
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B

S

एक िवमीय गित



,d foeh; xfr

3

tc fdlh oLrq dh fLFkfr dk dsoy ,d
funsZ'kkad gh le; ds lkFk ifjofrZr gksrk gS rks
oLrq ,d foeh; :i ls xfreku dgykrh gSA

tc fdlh oLrq dh fLFkfr ds nks funsZ'kkad
le; ds lkFk ifjofrZr gksrs gSa rks oLrq
f}foeh; :i ls xfreku dgykrh gSA

tc fdlh oLrq dh fLFkfr ds rhuksa funsZ'kkad
le; ds lkFk ifjofrZr gksrs gSa rks oLrq
f=foeh; :i ls xfreku dgykrh gSA

mnkgj.k% lh/kh lM+d ij dkj dh xfr] eqDr
:i ls fxjrh oLrq dh xfrA

mnkgj.k% òÙkh; ekxZ ij dkj dh xfr]
fcfy;MZ xsan dh xfrA

mnkgj.k% mM+rh irax dh xfr] mM+rs gq;s dhV
dh xfrA

d.k ;k fcUnq nzO;eku

inkFkZ dk lcls lw{e Hkkx ftldh foek,¡ 'kwU; gkas rFkk ftls nzO;eku rFkk fLFkfr ls vfHkO;Dr fd;k tk lds d.k dgykrk gSA

;fn oLrq dk vkdkj bldh xfr dh ijkl dh rqyuk esa ux.; gks rks bls d.k dgrs gSaA

,d oLrq (d.kksa dk lewg) dks d.k dgk tkuk, xfr ds çdkj ij fuHkZj djrk gSA mnkgj.k ds fy, lw;Z ds pkjksa vksj xzgksa dh
xfr esaa, fofHkUu xzg d.k ekus tk ldrs gSaA

mijksDr vo/kkj.kkuqlkj esa tc ge fdlh oLrq dks d.k ekurs gSa rks oLrq ds lHkh Hkkxksa esa foLFkkiu, osx rFkk Roj.k leku gksrk
gSA

nwjh rFkk foLFkkiu

(1) nwjh : fn, x;s le; vUrjky esa xfreku d.k }kjk r; fd;s x;s okLrfod iFk dh yEckbZ dks nwjh dgrs gSaA

(i) ;fn dksbZ d.k fcUnq A ls çkjEHk gksdj, B rd rFkk rRi'pkr~ fcUnq C rd igq¡prk gS

rks d.k }kjk pyh xbZ nwjh 7=+= BCAB m

(ii) nwjh ,d vfn'k jkf'k gSA

(iii) foek,¡ : [M0L1T0]

(iv) bdkbZ : ehVj (S.I.)

(2) foLFkkiu : fLFkfr lfn'k esa ifjorZu dks foLFkkiu dgrs gSaA vFkkZr~ çkjfEHkd rFkk vafre fLFkfr dks tksM+us okyh ljy js[kk

dh yEckbZ foLFkkiu dgykrh gSA

(i) foLFkkiu lfn'k jkf'k gSA

(ii) foek,¡ : [M0L1T0]

(iii) bdkbZ : ehVj (S.I.)

(iv) mijksDr fp= esa d.k dk foLFkkiu BCABAC +=

⇒ || AC oBCABBCAB 90cos)()(2)()( 22 ++= = 5m

(v) ;fn nSSSS


........,, 321 fdlh oLrq ds foLFkkiu gksa rks dqy foLFkkiu, vyx&vyx foLFkkiuksa dk lfn'k ;ksx gksxkA

nSSSSS


++++= ........321

(3) nwjh rFkk foLFkkiu ds chp rqyuk

(i) foLFkkiu dk ifjek.k, nks fLFkfr;ksa ds chp U;wure laHko nwjh ds cjkcj gksrk gSA

vr% nwjh ≥ |foLFkkiu|

(ii) xfreku d.k ds fy,, nwjh dHkh _.kkRed ;k 'kwU; ugha gks ldrh tcfd foLFkkiu 'kwU; gks ldrk gSA

('kwU; foLFkkiu dk vFkZ gS fd oLrq xfr ds ckn viuh çkjfEHkd fLFkfr rd okil vk pqdh gS)

4m

3m B

C

A
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vFkkZr~ nwjh > 0 ysfdu foLFkkiu > = ;k < 0

(iii) nks fcUnqvksa ds e/; xfr ds fy, foLFkkiu vf}rh; Qyu gS tcfd nwjh okLrfod iFk ij fuHkZj djrh gS rFkk blds dbZ
eku gks ldrs gSaA

(iv) xfreku d.k ds fy, nwjh le; ds lkFk dHkh ?kV ugha ldrh tcfd foLFkkiu le; ds lkFk ?kV ldrk gSA le; ds lkFk
foLFkkiu ds ?kVus dk vFkZ gS fd oLrq çkjfEHkd fcUnq dh vksj xfreku gSA

(v) lkekU;r% foLFkkiu dk ifjek.k, nwjh ds cjkcj ugha gksrk gSA fQj Hkh ;fn xfr ljy js[kk ds vuqfn'k fn'kk vifjofrZr jgrs
gq,, gksrh gS rks foLFkkiu dk ifjek.k nwjh ds cjkcj gks ldrk gSA

(vi) ;fn Ar


rFkk Br

d.k dh çkjfEHkd rFkk vfUre fLFkfr ds fLFkfr lfn'k gS,

rks d.k dk foLFkkiu

ABAB rrr


−=

rFkk ;fn d.k iFk APB ls xfr djrk gS rks pyh xbZ nwjh S gksxhA

Problem

−x

1. ,d O;fDr 10m mÙkj dh vksj fQj 20m iwoZ dh vksj tkrk gS rks foLFkkiu gksxk

[KCET (Med.) 1999; JIPMER 1999; AFMC 2003]

(a) 22.5m (b) 25m (c) 25.5m (d) 30m

Solution : (a) ;fn ge iwoZ dks v{k rFkk mÙkj dks −y v{k ij ysa rks foLFkkiu ji ˆ10ˆ20 +=

vr% foLFkkiu dk ifjek.k 5101020 22 =+= = 22.5 m.

Problem

2,
2

r
rπ

2. ,d oLrq r f=T;k ds or̀ esa ,d pkSFkkbZ or̀h; pki ij pyrh gSA pyh xbZ nwjh rFkk foLFkkiu dk ifjek.k Øe'k%
gksaxs

(a) (b) r
r
,

4
π

(c)
2

,
r

rπ (d) rr,π

Solution : (a) ekuk d.k A ls çkjEHk gksrk gSA bldk fLFkfr lfn'k irr AO
ˆ=



,d&pkSFkkbZ xfr ds ckn fLFkfr lfn'k jrrOB ˆ=


vr% foLFkkiu irjr ˆˆ −=

foLFkkiu dk ifjek.k 2r=

rFkk nwjh = ,d pkSFkkbZ ifjf/k
24

2 rr ππ ==

Problem

(a)

3. çkjEHk esa tehu ds lEidZ esa fLFkr ifg;s ds fdlh fcUnq dk foLFkkiu D;k gksxk tc ifg;k vkxs dh vksj vk/kk
pDdj yxk ys (ifg;s dh f=T;k R gS)

42 +π

R
(b) 42 +πR

(c) Rπ2 (d) Rπ

Solution : (b) v)ZZ pØ esa ifg;s }kjk pyh {kSfrt nwjh = πR

Y

X

A

B

ABr


Br


Ar


s

Y

X
O A

B

2R

Pnew

πR
Pinitial
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vr% ml fcUnq dk foLFkkiu tks fd çkjEHk esa tehu ds lEidZ essa Fkk, = 22 )2()( RR +π

42 += πR

pky rFkk osx

(1) pky : le; ds lkFk r; dh xbZ nwjh dh nj dks pky dgrs gSaA

(i) ;g ,d vfn'k jkf'k gS bldk çrhd v gSA

(ii) foek,¡ : [M0LT–1]

(iii) bdkbZ : ehVj@lSd.M (S.I.), lseh@lSd.M (C.G.S.)

(iv) pky ds çdkj

(a) ,dleku pky : tc dksbZ d.k leku le; vUrjky esa (pkgs vUrjky fdruk Hkh NksVk D;ksa u gks) leku nwjh r; djrk gS rks
bldh pky ,dleku pky dgykrh gSA fn;s x;s fp= esa ,d eksVj lkbZfdy lokj leku nwjh (= 5m) çR;sd lSd.M esa pyrk gSA
vr% ge dg ldrs gSa fd d.k 5 m/s dh ,dleku pky ls py jgk gSA

(b) vleku (ifjorhZ) pky : tc dksbZ d.k leku le; vUrjky esa vleku nwjh r; djrk gS rks bldh pky vleku ;k ifjorhZ
pky dgykrh gSA fn;s x;s fp+= esa eksVj lk;dy lokj çFke lSd.M esa 5m, f}rh; lSd.M esa 8m, rhljs lSd.M esa 10m, pkSFks
lSd.M esa 4m, vkfn nwfj;k¡ r; djrk gSA

vr% bldh pky, çR;sd ,d lSd.M ds fy, fHkUu gSA bldk vFkZ gS fd d.k vleku pky ls xfreku gSA

(c) vkSlr pky : fn;s x;s le; vUrjky esa pyh xbZ dqy nwjh rFkk dqy le; ds vuqikr dks vkSlr pky dgrs gSaA

vkSlr pky
le;kx;kfy;
nwjhxbZ dqypyh

= ;
t
s

vav ∆
∆=

 le;, vkSlr pky : tc dksbZ d.k fHkUu&fHkUu le;karjkyksa 1t , 2t , 3t , ... esa fHkUu&fHkUu pkyksa Øe'k% 1v , 2v , 3v , ... ls
pyrk gS rks ;k=k ds lEiw.kZ le; gsrq bldh vkSlr pky **le; vkSlr pky** dgykrh gSA

le;dqy yxk
hdqy r; nwj

=avv
......
......

321

321

+++
+++

=
ttt
ddd

=
......

......

321

332211

+++
+++

ttt
ttt υυυ

fo'ks"k fLFkfr : tc d.k viuh dqy ;k=k ds vk/ks le; rd v1 pky ls rFkk 'ks"k vk/ks le; rd v2 pky ls xfr djrk gS rks

2
21 vv

vav
+

=

nwjh

le;

ifjorhZ xfr

5m 8m

1 sec 1 sec 1 sec 1 sec 1 sec

10m 4m 6m

5m/s 8m/s 10m/s 4m/s 6m/s

7m

1 sec

7m/s

nwjh

le;

,dleku xfr

5m 5m

1 sec 1 sec 1 sec 1 sec 1 sec

5m 5m 5m

5m/s 5m/s 5m/s 5m/s 5m/s

5m

5m/s

1m/s
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 nwjh vkSlr pky : tc dksbZ d.k fHkUu fHkUu nwfj;k¡ ....,, 321 ddd Øe'k% .....,, 321 vvv pky ls r; djrk gS] rks ;k=k dh

laiw.kZ nwjh gsrq bldh vkSlr pky “nwjh vkSlr pky” dgykrh gSA

dqy le;
wjhxbZ dqy nr; dh

=avυ
......
......

321

321

+++
+++

=
ttt
ddd

......

......

3

3

2

2

1

1

321

+++

+++
=

υυυ
ddd
ddd

 tc d.k igyh vk/kh nwjh v1 pky ls rFkk nwljh vk/kh nwjh v2 pky ls r; djrk gS rks

21

212
vv
vv

vav +
=

 tc d.k izFke ,d&frgkbZ nwjh v1pky ls, vxyh ,d&frgkbZ nwjh v2 pky ls rFkk vfUre ,d&frgkbZ nwjh v3pky ls r; djrk gS
rks

133221

3213
vvvvvv

vvv
vav ++

=

(d) rkR{kf.kd pky : ;g fdlh d.k dh, fdlh fo'ks"k {k.k ij pky gksrh gSA tc ge “pky” dgrs gSa rks bldk lkekU; vFkZ
rkR{kf.kd pky ls gh gksrk gSA

rkR{kf.kd pky, cgqr lw{e le; vUrjky (vFkkZr~ 0→∆t ) ds fy, vkSlr pky gksrh gSA vr%

rkR{kf.kd pky
t
s

v
t ∆

∆=
→∆ 0
lim

dt
ds=

(2) osx : fLFkfr esa ifjorZu dh nj vFkkZr~ le; ds lkFk foLFkkiu dh nj dks osx dgrs gSaA

(i) ;g ,d lfn'k jkf'k gS bldk çrhd
→
v gSA

(ii) foek,¡ : [M0L1T–1]

(iii) bdkbZ : ehVj@lSd.M (S.I.), lseh@lSd.M (C.G.S.)

(iv) osx ds izdkj

(a) ,dleku osx : ,d d.k ,dleku osx ls xfreku dgk tkrk gS ;fn bldk ifjek.k rFkk fn'kk nksuksa gh leku jgsaA ;g
dsoy rHkh lEHko gS tc d.k ,d ljy js[kk ij ,d gh fn'kk esa xfreku gksA

(b) vleku osx : ,d d.k vleku osx esa xfreku dgk tkrk gS, ;fn ;k rks bldh fn'kk ;k ifjek.k ifjofrZr gksa (;k nksuksa
ifjofrZr gks).

(c) vkSlr osx : ;g dqy foLFkkiu dk dqy le; ds lkFk vuqikr gksrk gSA

dqy le;
iudqy foLFkk

osxvkSlr = ;
t
r

vav ∆
∆=




(d) rkR{kf.kd osx : fdlh fuf'pr {k.k ij le; ds lkis{k fdlh d.k dh fLFkfr esa ifjorZu dh nj rkR{kf.kd osx dgykrh gSA

rkR{kf.kd osx
t
r

v
t ∆

∆
=

→∆




0
lim

dt
rd


=

(v) rkR{kf.kd pky rFkk rkR{kf.kd osx esa rqyuk

(a) rkR{kf.kd osx ges'kk, d.k }kjk r; fd;s x;s iFk ij Li'kZjs[kh; gksrk gSA

tc ,d iRFkj fcUnq 'O' ls Qsadk tkrk gS rks ç{ksi.k fcUnq ij d.k dk rkR{kf.kd

osx 1v gS, fcUnq A ij iRFkj dk rkR{kf.kd osx 2v gS blh çdkj fcUnq B rFkk C ij Øe'k%

3v rFkk 4v gSaA

bu osxksa dh fn'kk ç{ksI; iFk ij fn;s x;s fcUnq ij Li'kZjs[kk [khap dj Kkr dh tk ldrh gSA

υ2

X
O

v1

Y

υ3

υ4

C
B

A
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(b) ,slk lEHko gS fd fdlh d.k dh rkR{kf.kd pky fu;r gks ijUrq rkR{kf.kd osx ifjorhZ gksA

mnkgj.k : tc dksbZ d.k fdlh òÙk ij ,dleku òÙkh; xfr djrk gS rks bldh pky fu;r jgrh gS ijUrq osx ifjofrZr çR;sd
{k.k gksrk jgrk gSA

(c) rkR{kf.kd osx dk ifjek.k, rkR{kf.kd pky ds cjkcj gksrk gSA

(d) ;fn dksbZ d.k fu;r osx ls xfreku gS rFkk bldk vkSlr osx rFkk rkR{kf.kd osx ges'kk leku gksaxsA

(e) ;fn foLFkkiu, le; dk Qyu gS rks foLFkkiu dk le; ds lkFk vodyt osx gksxk

ekuk foLFkkiu 2
210 tAtAAx +−=



rkR{kf.kd osx )( 2
210 tAtAA

dt
d

dt
xd

v +−==




tAAv 21 2+−=


t ds fn;s x;s eku ds fy,, ge rkR{kf.kd osx Kkr dj ldrs gSaA

mnkgj.k ds fy, 0=t ds fy,, rkR{kf.kd osx 1Av −=


rFkk rkR{kf.kd pky 1|| Av =


(vi) vkSlr pky rFkk vkSlr osx esa rqyuk

(a) vkSlr pky ,d vfn'k jkf'k gS tcfd vkSlr osx lfn'kA nksuksa ds ek=d rFkk foek,¡ ][ 1−LT leku gksrs gSaA

(b) vkSlr pky ;k osx ml le; vUrjky ij fuHkZj djrs gSa ftlesa ;g ifjHkkf"kr gksA

(c) fn;s x;s le; vUrjky ds fy, vkSlr osx ,dekuh Qyu gS tcfd vkSlr pky ds dbZ eku gks ldrs gSa tks r; fd;s x;s
iFk ij fuHkZj djrs gSaA

(d) ;fn oLrq xfr ds ckn viuh çkjfEHkd fLFkfr esa ykSV vkrh gS rks 0=avv


(p¡wfd 0=∆r


) ysfdu 0>avv rFkk fu;r

(p¡wfd 0>∆s )A

(e) xfreku oLrq ds fy, vkSlr pky dHkh _.kkRed ;k 'kwU; ugha gks ldrh (tcrd fd )t ∞→ tcfd vkSlr pky _.kkRed

;k 'kwU; gks ldrh gSA vFkkZr~ 0>avv tcfd υav


= ;k < 0

Problem

212
1

vv

4. ;fn ,d dkj dqy nwjh dh 2/5Hkkx v1 pky ls rFkk 3/5 Hkkx v2 pky ls r; djrh gS rks vkSlr pky gS

[MP PMT 2003]

(a) (b)
2

21 vv +
(c)

21

212
vv
vv

+
(d)

21

21

23
5

vv
vv

+

Solution : (d) vkSlr pky =
le;kx;kdqy fy;

xbZ nwjhdqy pyh

21 tt
x
+

=

=

21

)5/3()5/2(
v

x
v

x
x

+ 12

21

32
5

vv
vv

+
=

Problem 5. ,d dkj çkjfEHkd fLFkfr ls Rofjr gksrh gS rFkk viuh çkjfEHkd fLFkfr ij okil vk tkrh gS rks

(a) osx 'kwU; ijUrq pky c<+rh gS (b) pky 'kwU; ijUrq osx c<+rk gS

(c) pky rFkk osx nksuksa c<+rs gSa (d) pky rFkk osx nksuksa ?kVrs gSa

Solution : (a) pw¡fd dqy foLFkkiu = 0

vr% osx = 0 ; ijUrq pky c<+sxhA

t1 t2

(2/5)x (3/5)x
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 1
||
|| ≤

pkyvkSlr
osxvkSlr

|||| osxvkSlrpkyvkSlr ≥⇒

Problem

4
25

6. ,d O;fDr vius ?kj ls 2.5 km nwj fLFkr cktkj dh vksj lh/kh lM+d ij 5 km/h dh pky ls pyrk gSA cktkj
cUn ns[kdj og rqjUr 7.5 km/h dh pky ls ?kj okil vkrk gSA le;kUrjky 0 ls 40 feuV ds chp O;fDr dh
vkSlr pky gksxh [AMU (Med.) 2002]

(a) 5 km/h (b) km/h (c)
4
30

km/h (d)
8
45

km/h

Solution : (d) cktkj rd tkus esa yxk le; 30
2
1

5
5.2 === hr feuV

p¡wfd gesa le;vUrjky 0 – 40 feuV ds chp vkSlr pky Kkr djuk gSA vr% xfr ds fy, fopkj.kh; vfrfjDr le;
10 feuV gSA

vr% 'ks"k 10 fefuV esa pyh xbZ nwjh = .25.1
60
10

5.7 km=×

vr% vkSlr pky =
dqy le;
dqy nwjh

= hrkm
hr
km

/
8
45

.)60/40(
)25.15.2(

=
+

.

Problem 633 += xt7. lEcU/k ; fdlh fn'kk esa ,d d.k ds foLFkkiu dks n'kkZrk gS] tgk¡ x ehVj esa rFkk t lSd.M esa gSaA

tc osx 'kwU; gks rks d.k dk foLFkkiu gS [CPMT 2000]

(a) 24 ehVj (b) 12 ehVj (c) 5 ehVj (d) 'kwU;

Solution : (d) 633 += xt ⇒ )63(3 −= tx ⇒ 2)63(3 −= tx ⇒ 12123 2 +−= ttx

∴ v = 126)12123( 2 −=+−= ttt
dt
d

dt
dx

;fn osx = 0 rks 0126 =−t 2=⇒ t lSd.M

vr% t = 2 ij, x = 3(2)2 – 12 (2) + 12 = 0 ehVj

Problem 2btax +=8. fdlh d.k dh xfr lehdj.k ls n'kkZ;h tkrh gS] tgk¡ 15=a cm rFkk 3=b cm le; 3sec ij bldk

rkR{kf.kd osx gksxk [AMU (Med.) 2000]

(a) 36 cm/sec (b) 18 cm/sec (c) 16 cm/sec (d) 32 cm/sec

Solution : (b) 2btax += ∴ v = bt
dt
dx

20 +=

t = 3 lSd.M ij, v = 332 ×× = seccm /18 (p¡wfd cmb 3= )

Problem

km80
2
1

40160 =×+×

9. fdlh jsyxkM+h dh pky igys ,d ?k.Vs ds fy, 60 km/h gS rFkk vxys vk/ks ?k.Vs ds fy, 40 km/h gS, rks bldh
vkSlr pky km/h esa gS [JIPMER 1999]

(a) 50 (b) 53.33 (c) 48 (d) 70

Solution : (b) dqy pyh xbZ nwjh = rFkk dqy fy;k x;k le; = hrhrhr
2
3

2
1

1 =+

∴ vkSlr pky 33.53
23

80 == km/h

Problem 1υ10. ,d O;fDr viuh ;k=k dh vk/kh nwjh pky ls rFkk 'ks"k vk/kh nwjh 2υ pky ls r; djrk gSA rks O;fDr dh vkSlr

pky gksxh [RPET 1993; MP PMT 2001]
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(a)
2

21 υυ
υ

+
= (b)

21

212
υυ
υυ

υ
+

= (c)
21

21

υυ
υυ

υ
+

= (d) 21υυυ =

Solution : (b) bl ç'u esa dqy nwjh nks cjkcj Hkkxksa esa foHkkftr gSA vr%

2

2

1

1

21

υυ

υ
dd
dd

av

+

+
= =

21

2/2/
22

υυ
dd

dd

+

+
⇒

21

11
2

υυ

υ
+

=av =
21

212
υυ
υυ

+

Problem

hrkm /
3
2

46

11. ,d dkj lh/kh lM+d ij ,d&frgkbZ nwjh 20 km/hr dh pky ls rFkk 'ks"k nwjh 60 km/hr dh pky ls pyrh gS rks
vkSlr pky gS [MP PMT 1999; CPMT 2002]

(a) 40 km/hr (b) 80 km/hr (c) (d) 36 km/hr

Solution : (d) ekuk r; dh xbzZ dqy nwjh = x rFkk dqy fy;k x;k le; = t1 + t2
60

3/2
20
3/ xx +=

∴ vkSlr pky

180
2

60
1

1

60
)3/2(

20
)3/1( +

=
+

=
xx

x
= hrkm /36

Roj.k

fdlh oLrq ds osx esa ifjorZu dh le; nj mldk Roj.k dgykrh gSA

(1) ;g ,d lfn'k jkf'k gSA bldh fn'kk osx ifjorZu dh fn'kk gksrh gS (osx dh fn'kk ugha)

(2) osx ifjorZu dh lEHko rhu fLFkfr;k¡

tc dsoy osx dh fn'kk ifjofrZr gks tc dsoy osx dk ifjek.k ifjofrZr gks tc osx ds ifjek.k rFkk fn'kk nksuksa ifjofrZr
gks

Roj.k osx ds yEcor~ gksrk gS Roj.k osx ds lekUrj ;k çfr lekUrj gksrk
gS

Roj.k ds nks ?kVd gksaxs, ,d osx ds yEcor~
rFkk vU; osx ds lekUrj ;k çfrlekUrj gksxk

mnkgj.k% ,dleku òrh; xfr mnkgj.k% xq#Ro ds v/khu xfr mnkgj.k% ç{ksI; xfr

(3) foek,¡ : [M0L1T–2]

(4) bdkbZ : ehVj@lSd.M2 (S.I.); lseh@lSd.M2 (C.G.S.)

(5) Roj.k ds çdkj

(i) ,dleku Roj.k : ;fn d.k dh xfr ds nksjku] Roj.k dk ifjek.k o fn'kk fu;r jgs rks d.k dk Roj.k ,dleku Roj.k ,oa
bldh xfr ,dleku Rofjr xfr dgykrh gSA

 ;fn ,d d.k, ,dleku Roj.k ls xfreku gS rks bldk vFkZ ;g ugha gS fd d.k ljy js[kk ij xfreku gSA
mnkgj.k% ç{ksI; xfrA

(ii) ifjorhZ Roj.k : ;fn xfr ds nkSjku d.k ds Roj.k dk ifjek.k ;k fn'kk ;k nksuksa ifjofrZr gksrs gSa rks bldk Roj.k ifjorhZ Roj.k
dgykrk gSA

(iii) vkSlr Roj.k :
t
vv

t

v
aa ∆

−
=

∆
∆= 12






υ

vkSlr Roj.k lfn'k dh fn'kk, osx lfn'k, ifjorZu dh fn'kk esa gksrh gSA p¡wfd
t
v

a
∆
∆=



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(iv) rkR{kf.kd Roj.k =
dt
vd

t
v

a
t




=
∆
∆=

→∆ 0
lim

(v) xfreku oLrq ds rkR{kf.kd osx rFkk Roj.k dh fn'kk esa dksbZ lEcU/k ugha gksrkA

mnkgj.k % (a) ,dleku òÙkh; xfr esa ges'kk θ = 90º

(b) ç{ksI; xfr esa] ç{ksI; iFk ds çR;sd fcUnq ij θ ifjorhZ gksrk gSA

(vi) m æO;eku ds fdlh d.k ij ;fn F cy dk;Z djrk gS rks U;wVu ds f}rh; fu;e ls] Roj.k
m
F

a




=

(vii) ifjHkk"kk ls]
2

2

dt
xd

dt
vd

a



==













∆

∆
=

t

vvfdpw¡

vFkkZr ;fn x, le; dk Qyu gks] rks foLFkkiu dk f}rh; vodyt Roj.k gksxkA

(viii) ;fn osx] fLFkfr dk Qyu gks rks Jà[kyk fu;e ls 



 ==×==

dt
dx

v
dx
d

v
dt
dx

dx
dv

dt
dv

a fdpw¡
υ

.

(ix) ;fn fdlh d.k dks t1 le; ds fy, a1 Roj.k ls rFkk t2 le; ds fy,

a2 Roj.k ls Rofjr fd;k tk;s rks vkSlr Roj.k
21

2211

tt
tata

aa +
+

=υ

(x) ;fn nks fofHké æO;eku 1m vkSj 2m dh oLrqvksa ij vyx&vyx

leku cy yxk;k tk;s rks buesa Øe'k% 1a vkSj 2a Roj.k mRié gksrk gSA vc

bu oLrqvksa dks ,d lkFk tksM+ fn;k tk;s vkSj ,d la;qä fudk; cuk;sa rFkk bl
fudk; ij mruk gh cy yxk;k tk;s rkfd blesa mRié Roj.k 'a' gks rks

( )ammF 21 += ⇒
21 a
F

a
F

a
F +=

vr%,
21

111
aaa

+= ⇒
21

21

aa
aa

a
+

=

(xi) Roj.k /kukRed] 'kwU; rFkk _.kkRed gks ldrk gSA /kukRed Roj.k dk vFkZ gS fd osx le; ds lkFk c<+ jgk gSA 'kwU; Roj.k
dk vFkZ gS fd osx fu;r gS tcfd _.kkRed Roj.k ¼eanu½ dk vFkZ gS fd osx le; ds lkFk ?kV jgk gSA

(xii) xq#Ro ds v/khu xfr esa] Roj.k 'g', ds cjkcj gksrk gSA tgk¡ g xq#Roh; Roj.k gS bldk lkekU; eku 28.9 m/s ;k
2980 cm/s ;k 232 feet/s gSA

Problem 422 2 ++= tts12. ljy js[kh; iFk ij xfreku ,d d.k dk foLFkkiu ls fn;k tkrk gS tgk¡ s ehVj esa rFkk t
lSd.M esa gSA d.k dk Roj.k gS [CPMT 2001]

(a) 2 m/s2 (b) 4 m/s2 (c) 6 m/s2 (d) 8 m/s2

XO

Y

υ2

υ3

θ

θθ
g

g
g

υ1

υ

a

θ
υ

υ

a

a

a1

F m1

a2

F m2

m2m1

a

F
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Solution : (b) fn;k gS 422 2 ++= tts ∴ osx (v) 24 +== t
dt
ds rFkk Roj.k (a) 2/40)1(4 sm

dt
dv =+==

Problem 32 btatx −=13. d.k dh fLFkfr x le; t ds lkFk lehdj.k ds vuqlkj ifjofrZr gksrh gSA d.k dk Roj.k le; t ij
'kwU; gS rks t dk eku gS [CBSE PMT 1997; BHU 1999; DPMT 2000; KCET (Med.) 2000]

(a)
b
a

(b)
b
a
3
2

(c)
b
a
3

(d) 'kwU;

Solution : (c) fn;k gS 32 btatx −= ∴ osx 232)( btat
dt
dx

v −== rFkk Roj.k (a) = .62 bta
dt
dv −=

tc Roj.k = 0 ⇒ 062 =− bta ⇒
b
a

b
a

t
36

2 ==

Problem 42 dtctbtay −++=14. fdlh d.k dk foLFkkiu ls fn;k tkrk gSA blds çkjfEHkd osx rFkk Roj.k gksaxs
[CPMT 1999, 2003]

(a) db 4,− (b) cb 2,− (c) cb 2, (d) dc 4,2 −

Solution : (c) fn;k gS 42 dtctbtay −++= ∴ v = 3420 dtctb
dt
dy −++=

0=t j[kus ij] vçkjafHkd = b
vr% çkjafHkd osx = b

vc Roj.k (a) 21220 tdc
dt
dv −+==

t = 0 j[kus ij] açkjafHkd = 2c

Problem xxt βα += 215. le; 't' rFkk nwjh x ds chp lEcU/k gS] tgk¡ α rFkk β fu;rkad gSA rks eanu gksxk (;fn v osx gks)
[NCERT 1982]

(a) 32 vα (b) 32 vβ (c) 32 vαβ (d) 322 vβ

Solution : (a) le; dk nwjh ds lkis{k vodyu djus ij] βα += x
dx
dt

2 ⇒
βα +

==
xdt

dx
v

2
1

vr% Roj.k (a) =
dt
dx

dx
dv

dt
dv

.= = 32
2

2..2
)2(

2.
vvv

x

v
dx
dv

v αα
βα
α

−=−=
+

−
=

Problem

2tx∝

16. ;fn d.k dk foLFkkiu le; ds oxZ ds lekuqikrh gks rks d.k xfreku gS [RPET 1999]

(a) ,dleku Roj.k ls (b) ifjorhZ Roj.k ls
(c) ,dleku osx ls (d) ifjorhZ Roj.k ysfdu ,dleku osx ls

Solution : (a) fn;k gS ;k 2Ktx = (tgk¡ K= fu;rkad)

osx (v) Kt
dt
dx

2== rFkk Roj.k (a) K
dt
d

2== υ

Li"V gS fd osx] le; ij fuHkZj dj jgk gS tcfd Roj.k] le; ij fuHkZj ugha dj jgk gSA
vr% ge dg ldrs gSa fd d.k ,dleku Roj.k ls ijUrq ifjorhZ osx ls xfreku gSA

Problem

2

2

1
m/s

17. ,d d.k 5 m/s osx ls iwoZ dh vksj xfreku gS 10 lSd.M esa bldk osx ifjofrZr gksdj mÙkj dh vksj 5 m/s gks tkrk
gSA rks bl le;kUrjky esa d.k dk vkSlr Roj.k gS [IIT-JEE 1982]

(a) 'kwU; (b) mÙkj&if'pe dh vksj

(c) 2

2

1
m/s mÙkj&iwoZ dh vksj (d) 2

2
1
m/s mÙkj&if'pe dh vksj
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Solution : (b) 12 υυυ 
−=∆

255590cos2 22
21

2
2

2
1 =+=−+=∆ oυυυυυ

25=∆υ

vkSlr Roj.k 2

2

1
10
25

m/s
t

==
∆
∆= υ mÙkj if'pe dh vksj (fp= ls

Li"V)

Problem )24( 3 tt −18. ,d d.k ewyfcUnq ls x-v{k dh vksj bl izdkj xfreku gS fd fdlh {k.k bldk osx lw= }kjk iznf'kZr
gksrk gS] ;gk¡ t-lSd.M esa ,oa v ehVj@lSd.M esa gSA tc d.k ewyfcUnq ls 2m nwj gS] rc bldk Roj.k gS [IIT-JEE 1982]

(a) 228 m/s (b) 222 m/s (c) 2/12 sm (d) 2/10 sm

Solution : (b) fn;k gS] tt 24 3 −=υ

∫= dtx υ , Cttx +−= 24 , at 00,0 =⇒== Cxt

tc d.k ewyfcUnq ls 2m nwj gS]
242 tt −= ⇒ 0224 =−− tt ⇒ 0)1()2( 22 =+− tt ⇒ 2=t sec

( ) 21224 23 −=−== ttt
td
d

td
d

a
υ ⇒ 212 2 −= ta

2=t sec ij ⇒ ( ) 2212
2

−×=a ⇒ 2/22 sma =

Problem

23 m/s

19. 10 kg æO;eku dh ,d oLrq fu;r osx 10 m/s ls xfreku gSA tc bl ij 4 lSd.M ds fy, fu;r cy yxk;k
tkrk gS rks ;g foijhr fn'kk esa 2 m/sec ds osx ls xfreku gks tkrh gSA bleas mRiUu Roj.k gksxk [MP PET 1997]

(a) (b) 23 m/s− (c) 23.0 m/s (d) 23.0 m/s−

Solution : (b) ekuk d.k iwoZ dh vksj xfreku gS bl ij fu;r cy yxkus ij ;g if'pe dh vksj xfreku gks tkrk gSA

sm/101 +=υ rFkk sm/22 −=υ . Roj.k
le;
ifjorZuesaosx=

t
12 υυ −

=

⇒
4

)10()2( −−=a
4
12−= 2/3 sm−=

fLFkfr&le; xzkQ

xfr ds nkSjku d.k ds pj (u, v, a, r) le; ds lkFk ifjofrZr gksrs gSaA ;g xzkQ ij çnf'kZr fd;k tk ldrk gSA

fLFkfr-le; xzkQ esa ge x-v{k ij le; (t) rFkk y-v{k ij d.k dh fLFkfr ysrs gSaA

ekuk fdlh xfreku d.k ds fy, fLFkfr&le; xzkQ AB gS] rc

osx =
le;kx;kfy;

ifjorZuesafLFkfr

12

12

tt
yy

−
−= …(i)

f=Hkqt ABC ls]
12

12tan
tt
yy

AC
AD

AC
BC

−
−

===θ ….(ii)

lehdj.k (i) o (ii) dh rqyuk djus ij] osx v = tanθ

Li"V gS fd fLFkfr-le; xzkQ dh ço.krk d.k ds osx dks çnf'kZr djrh gSA le;

A

B

C

D

x

y

y2

y1

O t1 t2

fL
Fk
fr

θ

1v


−

sm /52 =υυ∆

90o

sm /51 =υ
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fofHké fLFkfr&le; xzkQ rFkk mudh O;k[;k

θ = 0o vr% v= 0
vFkkZr le; v{k ds lekUrj js[kk d.k dh fojke fLFkfr dks çnf'kZr djrh gSA

θ = 90o vr% v= ∞
vFkkZr le; v{k ds yEcor js[kk ;g çnf'kZr djrh gS fd d.k dh fLFkfr ifjofrZr gks jgh gS ijUrq
le; ughaA bldk vFkZ gS fd d.k dk osx vuUr gksxkA O;ogkfjd :i esa ;g lEHko ugha gSA

θ = fu;rkad vr% v= fu;rkad, a = 0
vFkkZr~ fu;r <ky dh js[kk d.k ds ,dleku osx dks n'kkZrh gSA

θ ?kV jgk gS vr% v Hkh c<+ jgk gS, 'a' /kukRed gSA

vFkkZr~ fLFkfr v{k dh vksj >qdus okyh js[kk d.k ds c<+rs osx dks çnf'kZr djrh gSA bldk vFkZ ;g
gS fd d.k Rofjr gks jgk gSA

θ c<+ jgk gS vr% v Hkh ?kV jgk gS, a _.kkRed gSA

vFkkZr~ le; v{k dh vksj >qdus okyh js[kk d.k ds ?kVrs osx dks çnf'kZr djrh gSA bldk vFkZ ;g
gS fd d.k eafnr gks jgk gSA

θ fu;rkad gS ijUrq > 90o vr% v fu;r ysfdu _.kkRed gksxkA

vFkkZr~ _.kkRed <ky dh js[kk ;g çnf'kZr djrh gS fd d.k funsZ'k fcUnq dh vksj ykSVrk gSA
¼_.kkRed foLFkkiu½

fofHké <kyksa ds ljy js[kh; [k.M ;g çnf'kZr djrs gSa fd ,d fuf'pr le; vUrjky ckn d.k dk
osx ifjofrZr gks tkrk gSA

;g xzkQ ;g çnf'kZr djrk gS fd fdlh {k.k ij d.k dh nks fLFkfr;k¡ gSa tks fd lEHko ugha gSA

;g xzkQ ;g çnf'kZr djrk gS fd d.k çkjEHk esa ewy fcUnq dh vksj vkrk gS rFkk fQj ;g ewy fcUnq
ls nwj tkrk gSA

T

P

O

T

P

O

T

P

O

T

P

O

O T

P

O T

P

θ

O T

P

S

C
BA

O
T

P

O
T

P
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 ;fn nwjh rFkk le; ds chp xzkQ [khapk tk;s rks ;g ges'kk c<+rk gqvk oØ gksrk gS rFkk ;g dHkh Hkh okil ewy
fcUnq ij okil ugha vk ldrk D;ksafd le; ds lkFk nwjh dHkh ugha ?kVrhA vr% bl
çdkj dk nwjh le; xzkQ dsoy fcUnq A rd gh lR; gSA fcUnq A ds ckn ;g lR;
ugha gSA

 nks d.kksa ds fy, foLFkkiu&le; xzkQ dh <+ky Øe'k% θ1 vkSj θ2 gS rFkk buds osx

Øe'k% v1 rFkk v2 gS rks
2

1

2

1

tan
tan

θ
θ

υ
υ =

Problem 20. fdlh fuf'pr le; ij x-v{k ds vuqfn'k xfreku d.k dh fLFkfr uhps nh xbZ gS

t (s) 0 1 2 3

x (m) – 2 0 6 16

d.k dh xfr gS [AMU (Engg.) 2001]

(a) ,dleku] Rofjr (b) ,dleku eafnr

(c) vleku] Rofjr (d) lwpuk vi;kZIr gS

Solution : (a) rkR{kf.kd osx
t
x

v
∆
∆= , fn;s x;s vk¡dM+ks ls]

smvsmv /6
1
06

,/2
1

)2(0
21 =−==−−= rFkk smv /10

1
616

3 =−= vFkkZr~ pky fu;r nj ls c<+ jgh gS vr%

xfr ,dleku Rofjr xfr gksxhA

Problem

(a) (b) (c) (d)

Solution : (a) nwjh&le; xzkQ ,d fu;r <ky okyh ljy js[kk gSA vr% xfr ,dleku gksxhA

21. fuEu esa ls dkSulk xzkQ ,dleku xfr dks çnf'kZr djrk gSA [DCE 1999]

Problem

3:1

22. nks d.kksa A rFkk B ds fy;s foLFkkiu&le; xzkQ le; v{k ls 30o rFkk 60o dks.k ij >qdh nks ljy js[kk,¡ gSa rks osxksa
dk vuqikr vA : vB gksxk [CPMT 1990; MP PET 1999; MP PET 2001]

(a) 1 : 2 (b) (c) 1:3 (d) 1 : 3

Solution : (d) θtan=v vr% foLFkkiu xzkQ ls
3
1

33

1

3

3/1
60tan
30tan =

×
===

o

o

B

A

v
v

Problem

(a)

23. fuEu foLFkkiu le; xzkQ ls xfreku oLrq dk osx Kkr djsa

3

1
m/s

(b) 3 m/s

(c) 3 m/s

(d)
3
1

A

nwj
h

O le;

O
30ol

e;
(l
Sd
.M
)

foLFkkiu (eh-)

t

s

t

s

t

s

t

s
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Solution : (c) ns[krs gh vki θυ tan= yxk;saxsa rFkk
3

1
30tan == oυ m/s

ysfdu ;g xyr gS D;ksafd lw= θυ tan= esa θ le; v{k ds lkFk ekik tkrk gSA

;gk¡ dks.k foLFkkiu v{k ls fn;k gS vr% le; v{k ls dks.k ooo 603090 =−=

vc 360tan == oυ

Problem

le;dqy
foLFkkiudqy

24. fuEu fp= esa xfreku d.k ds fy, foLFkkiu&le; xzkQ ,d ljy js[kk gSA le; vUrjky t = 0, t = 5 ds fy,

vkSlr osx gS

(a) 0

(b) 6 ms–1

(c) – 2 ms–1

(d) 2 ms–1

Solution : (c) vkSlr osx = =
( ) ( ) ( )

5
102020 −+−+

= –2 m/s

Problem

nwjh rFkk foLFkkiu : osx le; xzkQ rFkk le; v{k ds chp f?kjk {ks=Qy foLFkkiu rFkk nwjh dks fn;s x;s le; vUrjky esa

çnf'kZr djrk gS rks

dqy nwjh

25. fuEu fp= esa fdlh oLrq dk foLFkkiu le; oØ fn;k x;k gSA çFke rFkk vxys nks lsd.Mksa esa oLrq dh pkyksa dk

vuqikr gS

(a) 1 : 2

(b) 1 : 3

(c) 3 : 1

(d) 2 : 1

Solution: (d) çFke lSd.M esa pky = 30, vxys nks lSd.Mksa esa pky = 15, vr% vuqikr = 2 : 1

osx&le; xzkQ

x-v{k ds vuqfn'k le; t ysdj rFkk y-v{k ij osx ysdj osx le; xzkQ [khapk tkrk gSA

|||||| 321 AAA ++=

= fofHké {ks=Qyksa ds ekikadksa dk ;ksx vFkkZr~ ∫= dts ||υ

dqy foLFkkiu 321 AAA ++=

= fpàksa dks /;ku esa j[krs gq;s fofHké {ks=Qyksa dk ;ksx vFkkZr~ ∫= dtr υ

;gk¡ A1 rFkk A2 Øe'k% f=Hkqt 1 rFkk 2 ds {ks=Qy gSa rFkk A3 leyEc prqHkqZt dk {ks=Qy gSA

Roj.k : ekuk AB fdlh xfreku d.k ds fy, osx&le; xzkQ gS

Roj.k =
12

12

tt
vv

−
−

=
le;kx;kfy;

ifjorZuesaosx
.…(i)

f=Hkqt ABC ls]
12

12tan
tt
vv

AC
AD

AC
BC

−
−

===θ ….(ii)

lehdj.k (i) rFkk (ii) dh rqyuk djus ij

Roj.k (a) = θtan

Li"V gS fd osx&le; xzkQ dh ço.krk d.k ds Roj.k dks çnf'kZr djrk gSA

le;

A

B

C

D

x

y

v2

v1

O t1 t2

osx

θ

+υ

– υ

t
1

2

3

2 4

5
tO

– 10

10

20

x

1 2 3
0

10

20

30

Y

X

fo
LF
kki
u

le;
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fofHké osx&le; xzkQ rFkk mudh O;k[;k

θ = 0, a= 0, v = fu;r
vFkkZr~ le; v{k ds lekUrj js[kk ;g iznf'kZr djrh gS fd d.k dk osx fu;r gSA

θ = 90o, a = ∞, v = c<+ jgk gS]
vFkkZr~ le; v{k ds yEcor js[kk ;g çnf'kZr djrh gS fd d.k dk osx c<+ jgk gS ijUrq le; ifjofrZr
ugha gks jgk gSA bldk vFkZ ;g gS fd d.k dk Roj.k vuUr gSA O;ogkfjd :i esa ;g lEHko ugha gSA

θ = fu;rkad, vr% a = fu;rkad rFkk v le; ds lkFk ,dleku :i ls c<+ jgk gSA
vFkkZr~ fu;r <ky dh js[kk d.k ds ,dleku Roj.k dks çnf'kZr djrh gSA

θ c<+ jgk gS vr% Roj.k c<+ jgk gSA
vFkkZr~ osx v{k dh vksj >qdh js[kk oLrq esa c<+rs Roj.k dks çnf'kZr djrh gSA

θ ?kV jgk gS vr% Roj.k ?kV jgk gSA
vFkkZr~ le; v{k dh vksj >qdh js[kk oLrq esa ?kVrs Roj.k dks çnf'kZr djrh gSA

/kukRed fu;r Roj.k D;ksafd θ fu;r gS rFkk < 90o ysfdu d.k dk çkjfEHkd osx _.kkRed gSA

/kukRed fu;r Roj.k D;ksafd θ fu;r gS rFkk < 90o ysfdu d.k dk çkjfEHkd osx /kukRed gSA

_.kkRed fu;r Roj.k D;ksafd θ fu;r rFkk > 90o ijUrq d.k dk çkjfEHkd osx /kukRed gSA

_.kkRed fu;r Roj.k D;ksafd θ fu;r gS rFkk > 90o ijUrq d.k dk çkjfEHkd osx 'kwU; gSA

_.kkRed fu;r Roj.k D;ksafd θ fu;r gSA rFkk > 90o ysfdu d.k dk çkjfEHkd osx _.kkRed gSA

le;
O

osx

O le;

osx

le;O

osx

le;O

osx

le;O

osx
osx

O
le;

O
le;

osx

O
le;

osx

O
le;

osx
osx

O
le;
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Problem

(a) (b) (c) (d)

Solution : (c) igyh vk/kh xfr esa Roj.k ,dleku gS rFkk osx /khjs&/khjs ?kV jgk gSA vr% <ky _.kkRed gksxk ysfdu vxyh vk/kh
xfr esa Roj.k /kukRed gS vr% <ky /kukRed gksxhA vr% xzkQ 'C' lgh gSA

ok;q çfrjks/k ux.; ugha djus dk vFkZ gS fd Åij dh vksj Roj.k (a + g) gS rFkk uhps dh vksj Roj.k

26. ,d xsan Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadh tkrh gSA fuEu esa ls dkSulk xzkQ xsan ds mM+ku ds nkSjku pky&le; xzkQ dks
çnf'kZr djrk gSA ;fn ok;q çfrjks/k dks ux.; u ekuk tk;s [AIIMS 2003]

)( ag − gSA

Problem

(a) 140 km h–2 (b) 160 km h–2 (c) 100 km h–2 (d) 120 km h–2

Solution : (b) vf/kdre Roj.k dk vFkZ pky – le; xzkQ esa vf/kdre <ky ls gSA js[kk CD dh <+ky vf/kdre gSA vr%

27. ,d jsyxkM+h ,d LVs'ku ls nwljs LVs'ku rd 2 ?k.Vs esa xfr djrh gSA bl xfr ds le; pky&le; xzkQ fuEu
fp=kuqlkj gSA ;k=k ds nkSjku vf/kdre Roj.k gS [Kerala (Engg.) 2002]

=maxa

CD dh <ky = 2160
25.0
40

00.125.1
2060 −==

−
−

hkm

Problem

blds laxr osx le; xzkQ gksxk [DCE 2001]

28. foLFkkiu & le; xzkQ fuEu gS

(a) (b) (c) (d)

S

t

A
0.25 0.75 1.00 1.5 2.00

EMN

B C L
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80
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20
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p
ky

fd
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.V
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p
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le;

p
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p
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p
ky

le;

V

t t

VV

t

V

t



,d foeh; xfr

18

Solution : (a) ge tkurs gSa fd foLFkkiu&le; xzkQ dh <ky] oLrq dk osx gksrh gS vr% ;g Li"V gS fd xzkQ dh çkjfEHkd <ky
/kukRed rFkk dqN le; ckn ;g 'kwU; gks ¼xzkQ ds f'k[kj ds laxr½ tkrh gSA rFkk fQj ;g _.kkRed gks tk;sxkA

Problem

(a) 200

(b) 250

(c) 300

(d) 400

Solution : (a) nwjh = v - t xzkQ ls f?kjk {ks=Qy

29. fuEu xzkQ esa] oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh ehVj esa gS [EAMCET 1994]

2
1=S 10)1030( ×+ = 200 ehVj

Problem

2
1

30. fuEu fp= esa n'kkZ; x;ss osx le; xzkQ esa] xfr ds vafre nks lSd.M esa oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh ,oa dqy lkr
lSd.M esa blds }kjk r; dh xbZ nwjh dk dkSulk Hkkx gS

(a)

(b)
4
1

(c)
3
1

(d)
3
2

Solution : (b) dqy lkr lSd.M esa pyh nwjh = leyEc prqHkqZt ABCD dk {ks=Qy 10)62(
2
1 ×+= = 40 m

vafre nks lSd.M esa pyh nwjh = f=Hkqt CDQ dk {ks=Qy = 10102
2
1 =×× m

vr% vko';d fHké
4
1

40
10 ==

Problem

(a)

31. fuEu fp= esa çnf'kZr xzkQ] ljy js[kk esa xfreku oLrq dk osx le; xzkQ gSA 6 lSd.M esa oLrq }kjk r; foLFkkiu
rFkk nwjh Øe'k% gS [MP PET 1994]

mm 16,8

(b) mm 8,16

(c) mm 16,16

(d) mm 8,8

Solution : (a) vk;r ABCO dk {ks=Qy = 4 × 2 = 8 m

vk;r CDEF dk {ks=Qy = 2 × (– 2) = – 4 m

vk;r FGHI dk {ks=Qy = 2×2 = 4 m

foLFkkiu = fpUg lfgr {ks=Qyksa dk ;ksx = 8 + (– 4) + 4 = 8 m

nwjh = fpUgksa jfgr {ks=Qy dk ;ksx = 8 + 4 + 4 = 16 m

10 20 300

5

10

15

Y

X

le; (s)

v
(m
/s
)

3 5 70

5

10

le; (s)

v
(m
/s
)

1

A

B C

DP Q

4

2

O

– 4

– 2

2
4

6

t (sec)

v
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Problem

(a) (b) (c) (d)

Solution : (d) /kukRed {ks= esa ¼oLrq ds Åij tkus ds le;½ osx js[kh; :i esa ?kVrk gSA rFkk _.kkRed {ks= esa ¼uhps fxjus ds
le;½ osx js[kh; :i esa c<+rk gSA rFkk Åij tkus rFkk uhps fxjrs le; bldh fn'kk ,d nwljs ds foijhr gksrh gSA
vr% xsan dk uhps vkuk _.kkRed {ks= esa çnf'kZr gSA

32. ,d xsan Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadh tkrh gS xsan mM+ku ds nkSjku fuEu esa ls dkSu lk xzkQ osx&le; xzkQ dks
çnf'kZr djrh gS (;fn ok;q çfrjks/k ux.; ekuk tk;s) [CPMT 1993; AMU (Engg.) 2000]

Problem
2
d

33. iF̀oh ry ls d Å¡pkbZ ls ,d xsan Å/okZ/kj fxjkbZ tkrh gSA ;g iF̀ohry ls Vdjkdj Å/okZ/kj Å¡pkbZ rd

mNyrh gSA ok;q çfrjks/k rFkk vuqizLFk xfr dks ux.; ekurs gq;s] iF̀oh ry ls Åij bldk osx υ Å¡pkbZ h ds lkFk
fuEu izdkj ifjofrZr gksrk gS [IIT-JEE (Screening) 2000]

(a) (b) (c) (d)

Solution : (a) d Å¡pkbZ ij oLrq dk osx 'kwU; gksxkA tSls-tSals xsan uhps dh vksj vkrh gS h ?kVrk gS rFkk υ c<+rk gS] iF̀oh-ry ls
Vdjkus ds Bhd igys h = 0 rFkk v = vf/kdre gksxk rFkk Vdjkus ds Bhd ckn bldk osx ?kVdj vk/kk jg tk;sxk

rFkk fn'kk foijhr gks tk;sxhA tSls&tSls Å¡pkbZ c<+rh gS bldk osx ?kVrk tkrk gS rFkk
2
d

h = ij 'kwU; gks tkrk

gSA bls xzkQ (a) }kjk Li"V fd;k x;k gSA

Problem

rks oLrq dk vf/kdre laHko osx&le; xzkQ gS

34. fdlh oLrq dk Roj.k–le; xzkQ fuEu fp= esa çnf'kZr gS

(a) (b) (c) (d)

Solution : (c) fn;s x;s ta − xzkQ ls Roj.k fu;r nj ls c<+ jgk gS

d
h

υ

d/2 d h

υ

d/2 d h

υ

d/2 d
h

υ

d/2

t

a

t

υ

t

υ

t

υ

t

υ

osx

le;

osx

le;

osx

le;

osx

le;
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∴ k
dt
da = (fu;rkad) ⇒ kta = (lekdyu }kjk)

⇒ kt
dt
dv = ⇒ ktdtdv = ⇒ ∫∫ = tdtkdv ⇒

2

2kt
v =

vFkkZr~ v, le; ij ijoy;kdkj Qyu ds :i esa fuHkZj djrk gS rFkk ijoy; v–v{k ds ifjr% lefer gS rFkk Roj.k
vpkud 'kwU; gks tkrk gS vFkkZr~ osx fu;r gks tkrk gSA vr% (c) gh vf/kdre laHko xzkQ gSA

Problem

(a) (b) (c) (d)

Solution : (d) d.k ds ,d {k.k ij nks osx ugha gks ldrs vr% xzkQ (d) lgh ugha gSA

35. fuEu esa ls dkSulk osx&le; xzkQ laHko ugha gS

Problem

(a)

36. fdlh oLrq ds fy, osx&le; xzkQ fuEu fp= esa çnf'kZr gSA vUrjky AB rFkk BC ds fy, yxk;s x;s cyksa dk
vuqikr gS

2
1+

(b)
2
1−

(c)
3
1+

(d)
3
1−

Solution : (d) yxk;s x;s cyksa dk vuqikr = Roj.k dk vuqikr

= ( ) 3

31
120tan
30tan

−
==

BC

AB

a
a

= 31−

Problem

(a) A dk çkjfEHkd osx] B ds çkjfEHkd osx ls vf/kd gS

(b) A esa Roj.k of̀) dh nj B ls de gS

(c) A esa Roj.k] B ls vf/kd gS

(d) B esa Roj.k] A ls vf/kd gS

Solution : (c) fdlh {k.k t ij A dh <ky B ls vf/kd gS (

37. ,d lkFk fojke ls çkjEHk gksus okyh nks dkjksa ds osx-le; xzkQ fuEu fp= esa çnf'kZr gSaA xzkQ çnf'kZr djrk gS fd

BA θθ > ) vr% A esa Roj.k B ls vf/kd gSA

D

B C
t

A

υ

30o 60o

O le;

osx

A B

θB

θA

t

tO

v

tO

v

tO

v

tO

v
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Problem
υ

38. fuEu esa ls dkSu lk xzkQ] laxejej ds Q'kZ ij fdlh Å¡pkbZ ls fxjrh LVhy xsan ds osx dks çnf'kZr dj jgk gS
¼;gk¡ d.k dk osx rFkk t le; gS½

(a) (b) (c) (d)

Solution : (a) tc xsan fdlh Å¡pkbZ ls fxjrh gS rks çkjEHk esa bldk osx 'kwU; gS rFkk tc ;g uhps vkrh gS rks bldk osx c<+rk
tkrk gSA iF̀oh ry ls mNyus ds Bhd ckn bldk osx ifjek.k esa ?kVrk gS rFkk bldh fn'kk foijhr gks tkrh gSA
;g çfØ;k xsan ds fojke gksus rd pyrh jgrh gSA ;g O;k[;k xzkQ (a) }kjk Bhd çdkj ls le>kbZ xbZ gSA

Problem

212 /1
10

010
sm

t
vv

=−=
−

=

39. layXu oØ fdlh d.k ds osx&le; xzkQ dks çnf'kZr djrk gS bldk Roj.k OA, AB rFkk BC ds vuqfn'k
metre/sec2 esa Øe'k% gksaxs

(a) 1, 0, – 0.5

(b) 1, 0, 0.5

(c) 1, 1, 0.5

(d) 1, 0.5, 0

Solution : (a) OA ds vuqfn'k Roj.k

OB ds vuqfn'k Roj.k 0
10
0 ==

BC ds vuqfn'k Roj.k =−=
20
100

– 0.5 m/s2

xfr ds lehdj.k

;s xfreku d.k ds fy, u, v, a, t rFkk s esa fofHké lEcU/k gS] tgk¡

u = le; t = 0 lSd.M ij d.k dk çkjfEHkd osx

v = le; t lSd.M ij vafre osx

a = d.k dk Roj.k

s = t lSd.M esa pyh xbZ nwjh

sn = n osa lSd.M }kjk pyh xbZ nwjh

(1) tc d.k 'kwU; Roj.k ds lkFk xfreku gks

(i) ;g fu;r pky ds lkFk ,dfn'kh; xfr gksrh gSA

(ii) foLFkkiu dk ifjek.k ges'kk r; dh xbZ nwjh ds cjkcj gksrk gSA

(iii) v = u, s = u t [  a = 0]

(2) tc d.k fu;r Roj.k ds lkFk xfreku gks

(i) ;fn Roj.k dk ifjek.k rFkk fn'kk nksuksa fu;r gS rks Roj.k fu;r gksxkA

(ii) ;fn çkjfEHkd osx rFkk Roj.k ,d nwljs ds lekUrj ;k çfrlekUrj gS rks xfr ,dfoeh; xfr gksxhA

osx

le;

5

10

10 20 30 40

A B

O

osx
(m
/s
ec
)

le; (sec)

osx

le;

osx

le;

osx

le;
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(iii) vfn'k :i esa xfr ds lehdj.k lfn'k :i esa xfr ds lehdj.k

atu +=υ tauv


+=

2

2
1
atuts += 2

2
1

tatus


+=

asu 222 +=υ sauuvv
 
.2.. =−

t
vu

s 




 +=

2
tvus )(

2
1 

+=

)12(
2

−+= n
a

usn )12(
2

−+= n
a

usn




(3) ,dleku Rofjr xfr ds fy, egRoiw.kZ fcUnq

(i) ;fn ,d oLrq fojke ls çkjEHk gksrh gS rFkk ,dleku Roj.k ds xfreku gS rks oLrq }kjk t lSd.M esa pyh nwjh t2 ds lekuqikrh

gksxh (vFkkZr~ 2ts ∝ )

vr% ge dg ldrs gSa fd çFke] f}rh; rFkk r̀rh; lSd.M esa pyh nwfj;ksa dk vuqikr 222 3:2:1 ;k 1 : 4 : 9 gksxkA

(ii) ;fn dksbZ oLrq fojke ls çkjEHk gksrh gS rFkk ,dleku Roj.k ls xfreku gks rks oLrq }kjk nosa lSd.M esa pyh nwjh )12( −n ds
lekuqikrh gksxh [vFkkZr~ )]12( −∝ nsn

vr% ge dg ldrs gSa fd çFke] f}rh; rFkk r̀rh; lSd.M esa pyh nwfj;ksa dk vuqikr 1 : 3 : 5 gSA

(iii) dksbZ oLrq u osx ls xfreku gS rFkk bls czsd yxkdj jksdk tkrk gS ftlls ;g s nwjh r; djds tkrh gS ;fn ogh oLrq nu
osx ls xfreku gks rFkk ogh eand cy yxkdj bls jksdk tk;s rks ;g n2s nwjh r; djds fojke esa vk tk;sxh

pw¡fd asu 222 −=υ ⇒ asu 20 2 −= ⇒
a
u

s
2

2

= , 2us ∝ [tgk¡ a fu;r gS]

vr% ge dg ldrs gSa fd ;fn u, n xquk gks tk;s rks nwjh çkjfEHkd eku dh n2 xquh gks tkrh gSA

(iv) ,d d.k ,dleku Roj.k ds lkFk A ls B rd ljy js[kk ds vuqfn'k xfr dj jgk gSA blds osx A rFkk B ij Øe'k% 1υ o

2υ gSaA ;fn A rFkk B dk e/; fcUnq C gks rks C ij d.k dk osx gS

2

2
2

2
1 υυυ +

=

Problem ''a40. ,d oLrq A] ,dleku Roj.k ls xfreku gS rFkk bldk çkjfEHkd osx 'kwU; gSA vU; oLrq B, mlh fcUnq ls çkjEHk
gksrh gS rFkk leku fn'kk esa fu;r osx v ls xfreku gSA nksuksa oLrq;sa t le; ckn feyrh gSa rks le; t dk eku gS

[MP PET 2003]

(a)
a
v2

(b)
a
v

(c)
a
v
2

(d)
a
v
2

Solution : (a) ekuk os le; 't' ckn feyrh gSa rc oLrq 'A' }kjk r; nwjh = 2

2
1
at ; oLrq B }kjk pyh nwjh = vt ; vc iz'ukuqlkj

vtat =2

2
1 ∴

a
v

t
2=

Problem
u

41. ,d fo|kFkhZ fdlh cl ls 50 ehVj dh nwjh ij [kM+k gSA tSls gh cl 1m/s–2 Roj.k ls xfr djuk çkjEHk djrh gS]
fo|kFkhZ ,dleku osx ls cl dh vksj nkSM+uk çkjEHk dj nsrk gSA xfr dks lh/kh lM+d ds vuqfn'k ekurs gq;s] 'u '
dk og U;wure eku rkfd fo|kFkhZ cl dks idM+ lds] gS [KCET 2003]

(a) 5 ms–1 (b) 8 ms–1 (c) 10 ms–1 (d) 12 ms–1

Solution : (c) ekuk t lSd.M ckn fo|kFkhZ cl idM+ ysxkA vr% ;g ut nwjh r; djsxkA
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cl }kjk t le; esa pyh nwjh = 2

2
1
at gksxh

vc ç'ukuqlkj]

2
50

2
1

50
2

2 t
atut +=+= ⇒u

2
50 t
t

+= (pw¡fd 2/1 sma = )

u dk U;wure eku Kkr djus ds fy,, 0=
dt
du

, vr% t = 10 lSd.M

rc u = 10 m/s.

Problem

asuv 222 −=

42. ,d dkj 50 km/hr, dh pky ls py jgh gSA bls czsd yxkdj de ls de 6m nwjh pyk dj jksdk tk ldrk gSA
;fn ogh dkj 100 km/hr dh pky ls py jgh gks rks] og U;wure nwjh gksxh ftlesa dkj #d tk;s

(a) 6m (b) 12m (c) 18m (d) 24m

Solution : (d) ⇒ asu 20 2 −= ⇒ 2
2

2
us

a
u

s ∝⇒= (pw¡fd a = fu;rkad)

.241244
50
100

12

22

1

2

1

2 mss
u
u

s
s

=×==⇒
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
=

Problem

41010 ×

43. 10cm eksVkbZ ds ydM+h ds r[rs esa ços'k djus okyh cUnwd dh xksyh dk osx 200m/s ls ?kVdj 100m/s jg tkrk
gSA ;fn ,dleku eanu ekuk tk;s rks bldk eku gksxk [AIIMS 2001]

(a) m/s2 (b) 41012× m/s2 (c) 4105.13 × m/s2 (d) 41015 × m/s2

Solution : (d) smu /200= , smv /100= , ms 1.0=

24
2222

/1015
1.02

)100()200(
2

sm
s
vu

a ×=
×
−

=−=

Problem 1a44. ,d oLrq A fojke ls çkjEHk gksdj Roj.k ls pyrh gSA 2 lSd.M ckn vU; oLrq B fojke ls çkjEHk gksdj 2a
Roj.k ls pyrh gSA A ds çkjEHk gksus ds ckn ;fn os 5osa lSd.M esa leku nwjh r; djsa rks vuqikr 21 : aa gksxk

[AIIMS 2001]

(a) 5 : 9 (b) 5 : 7 (c) 9 : 5 (d) 9 : 7

Solution : (a) lw= ( )12
2

−+= n
a

uSn , oLrq A }kjk ¼5 osa lSd.M esa pyh nwjh½ = )152(
2

0 1 −×+ a

oLrq B }kjk rhljs lSd.M esa pyh nwjh = )132(
2

0 2 −×+
a

ç'ukuqlkj : )152(
2

0 1 −×+
a

= )132(
2

0 2 −×+
a

⇒
9
5

59
2

1
21 =⇒=

a
a

aa

Problem

lSd.M
osxvkSlr

nwjh
le; 9

34.0
06.3 ===

45. ,dleku Roj.k ls xfreku oLrq dk vkSlr osx] nwjh 3.06 m pyus ij 0.34 ms–1 gSA;fn bl le; oLrq ds osx esa
ifjorZu 0.18ms–1 gSa rks bldk ,dleku Roj.k gS [EAMCET (Med.) 2000]

(a) 0.01 ms–2 (b) 0.02 ms–2 (c) 0.03 ms–2 (d) 0.04 ms–2

Solution : (b)

rFkk
le;
ifjorZuesaosx

Roj.k = 2/02.0
9
18.0

sm==

Problem

u

46. ,d çFke 5 lSd.M esa 10m nwjh pyrk gS rFkk vxys 3 lSd.M esa 10m nwjh r; djrk gSA ,dleku Roj.k ekurs
gq;s vxys 2 lSd.M esa pyh nwjh gSa [RPET 2000]

(a) 8.3 m (b) 9.3 m (c) 10.3 m (d) mi;qZä esa ls dksbZ ugha
Solution : (a) ekuk d.k dk çkjfEHkd osx =
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igys 5 lSd.M esa xfr ds fy, metreS 105 = ; lehdj.k 2

2
1

tautS += dk mi;ksx djus ij

2)5(
2
1

510 au += ⇒ 452 =+ au …. (i)

çFke 8 lSd.M dh xfr ds fy, metreS 208 =

2)8(
2
1

820 au += ⇒ 582 =+ au .... (ii)

lehdj.k (i) o (ii) dks gy djus ij 2/
3
1

;/
6
7

smasmu ==

vc 10 lSd.M esa d.k }kjk pyh nwjh ( )210 10
2
1

10 auS +×=

u rFkk a ds eku bl lehdj.k esa j[kus ij 3.2810 =S m

vr% vafre 2 lSd.M esa pyh nwjh = S10 – S8 3.8203.28 =−= m

Problem
21, SS

47. ,d oLrq fu;r Roj.k ds lkFk fojke ls çkjEHk gksdj 15 lSd.M ds fy, xfr djrh gSA ;fn ;g çFke ik¡posa] nwljs
ik¡posa rFkk vafre ik¡poas lSd.M esa Øe'k% rFkk 3S nwfj;k¡ r; djrh gSa rks 21 , SS rFkk 3S ds chp lEcU/k
gS [AMU (Engg.) 2000]

(a) 321 SSS == (b) 321 35 SSS ==

(c) 321 5
1

3
1

SSS == (d) 321 3
1

5
1

SSS ==

Solution : (c) pw¡fd oLrq fojke ls çkjEHk gksrh gS vr% 0=u .

2
25

)5(
2
1 2

1
a

aS ==

2
100

)10(
2
1 2

21
a

aSS ==+ ⇒ 12 2
100

S
a

S −= =
2

75
a

2
225

)15(
2
1 2

321
a

aSSS ==++ ⇒ 123 2
225

SS
a

S −−= =
2

125a

vr% Li"V gS fd 321 5
1

3
1

SSS ==

Problem 2sec/8m48. ;fn ,d oLrq ftldk çkjfEHkd osx 'kwU; gS] ,dleku Roj.k ls xfreku gS rks blds }kjk ik¡posa lSd.M
esa pyh nwjh gS [MP PMT 1996; DPMT 2000]

(a) 36 ehVj (b) 40 ehVj (c) 100 ehVj (d) 'kwU;

Solution : (a) )12(
2
1 −+= nauSn ]152[)8(

2
1

0 −×+= = 36 ehVj

Problem

2/
2
1

sm

49. ,d dkj dk batu] dkj esa 4m/sec2 dk Roj.k mRié djrk gSA ;fn ;g dkj] mlh æO;eku dh vU; dkj dks
[khaprh gS rks mRié Roj.k gksxk

(a) 8 m/s2 (b) 2 m/s2 (c) 4 m/s2 (d)

Solution : (b) F = ma,
m

a
1∝ ;fn F = fu;rkad, pw¡fd cy leku gS rFkk fudk; dk çHkkoh æO;eku nqxquk gSA

∴
m
m

m
m

a
a

22

1

1

2 == , 21
2 m/s2

2
==

a
a

Problem 50. ,d oLrq fojke ls çkjEHk gksrh gSA pkSFks rFkk rhljs lSd.M ds nkSjku oLrq }kjk pyh xbZ nwfj;ksa dk vuqikr gSA
[CBSE PMT 1993]

(a) 7/5 (b) 5/7 (c) 7/3 (d) 3/7
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Solution : (a) pw¡fd )12( −∝ nSn ,
5
7

3

4 =
S
S

xq#Ro ds v/khu xfr ¼eqDr :i ls fxjuk½

iF̀oh dk oLrqvksa ij vkd"kZ.k cy] xq#Ro dgykrk gSA bl xq#Ro cy ds dkj.k oLrq esa Roj.k mRié gksrk gS ftls xq#Roh; Roj.k
dgrs gSaA bls 'g' }kjk çnf'kZr djrs gSaA

ok;q çfrjks/k dh vuqifLFkfr esa] lHkh oLrq;sa iF̀oh ds lehi leku Roj.k ls fxjrh gSaA Å¡pkbZ (h << R) ls iF̀oh dh vksj fxjrh
oLrq dh xfr] eqä xfr (Free fall) dgykrh gSA

xq#Ro ds v/khu vkn'kZ ,dfoeh; xfr esa ok;q çfrjks/k rFkk Å¡pkbZ ds lkFk Roj.k esa lw{e ifjorZu dks ux.; eku ysrs gSaA

(1) fdlh Å¡pkbZ ls ;fn fdlh oLrq dks fxjk;k tk;s ¼çkjfEHkd osx 'kwU;½

(i) xfr dk lehdj.k : çkjfEHkd fLFkfr dks ewy fcUnq ij ysdj rFkk xfr dh fn'kk (vFkkZr~ uhps dh vksj) dks /kukRed ysus ij

u = 0 [pw¡fd oLrq fojke ls çkjEHk gksrh gS]

a = +g [pw¡fd Roj.k dh fn'kk xfr dh fn'kk esa gS]

v = g t …(i)

2

2
1
gth = …(ii)

gh22 =υ …(iii)

)12(
2

−= n
g

hn ...(iv)

(ii) nwjh] osx rFkk Roj.k ds le; ds lkFk xzkQ

(iii) pw¡fd h = (1/2)gt2, vFkkZr~ h ∝ t2, vr% le; t, 2t, 3t, vkfn esa pyh nwfj;k¡ Øe'k% 12 : 22 : 32, vFkkZr~ iw.kkZadksa ds oxksZa ds
vuqikr esa gksxhA

(iv) n osa lSd.M esa pyh nwjh, )12(
2
1 −= nghn

vr% I, II, III lSd.M vkfn esa pyh nwfj;k¡ Øe'k% 1 : 3 : 5, vFkkZr~ fo"ke iw.kkZadksa ds vuqikr esa gksxhA

(2) ;fn oLrq Å/okZ/kj uhps dh vksj dqN çkjfEHkd osx ls Qsadh tk;s

xfr ds lehdj.k : tgu +=υ

2

2
1

tguth +=

u = 0

v

h

g

v

g

h
t ==

2

ghv 2=

g

v
h

2

2

=

s

t

a

g

t

v

θ

t

tanθ = g
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ghu 222 +=υ

)12(
2

−+= n
g

uhn

(3) ;fn oLrq dks m?okZ/kj Åij dh vksj Qsadk tk;s

(i) xfr ds lehdj.k : çkjfEHkd fLFkfr dks ewy fcUnq ij rFkk xfr dh fn'kk (vFkkZr~ Åij dh vksj) dks /kukRed ysus ij

a = – g [pw¡fd Roj.k uhps dh vksj gS vkSj xfr Åij dh vksj]

vr% ;fn oLrq dks u osx ls Qsadk tk;s rFkk t le; ckn ;g 'h' Å¡pkbZ rd ig¡qp tk;s rks

tgu −=υ ; 2

2
1

tguth −= ; ghu 222 −=υ ; )12(
2

−−= n
g

uhn

(ii) vf/kdre Å¡pkbZ ds fy, v = 0

vr% mijksä lehdj.k ls

u = gt,

2

2
1
gth =

rFkk ghu 22 =

(iii) nwjh] osx rFkk Roj.k ds le; ds lkFk xzkQ (vf/kdre Å¡pkbZ ds fy,) :

;g Li"V gS fd nksuksa jkf'k;k¡ oLrq ds æO;eku ij fuHkZj ugha djrh ;k ge dg ldrs gSa fd ok;q çfrjks/k dh vuqifLFkfr esa] lHkh
oLrq;sa iF̀oh ry ij leku nj ls fxjrh gSaA

(4) xq#Ro ds v/khu xfr esa] nh xbZ oLrq ds fy,] æO;eku] Roj.k rFkk ;kaf=d ÅtkZ fu;r jgrh gS tcfd pky] osx] laosx]
xfrt ÅtkZ rFkk fLFkfrt ÅtkZ ifjofrZr gksrs gSaA

(5) xfr oLrq ds æO;eku ls Lora= jgrh gS D;ksafd xfr ds fdlh Hkh lehdj.k esa
æO;eku ugha gSA blhfy, ,d Hkkjh rFkk gYdh oLrq dks tc leku Å¡pkbZ ls fxjk;k tkrk gS

rks os ,dlkFk rFkk leku osx ls tehu ij igq¡prh gSa vFkkZr~ )/2( ght = rFkk ghv 2=

(6) xq#Ro ds v/khu xfr esa Åij tkus esa yxk le; leku nwjh rd fxjus esa yxs le;
ds cjkcj gksrk gSA

uhps vkus esa yxk le; (t1) = Åij tkus esa yxk le; (t2) = u/g

∴ dqy mM~M;u dky T = t1 + t2
g
u2=

(7) xq#Ro ds v/khu xfr esa] ftl pky ls oLrq Åij ç{ksfir dh tkrh gS] mlh pky ls
oLrq ç{ksi.k fcUnq ij okil vkrh gS ,oa lkFk gh lkFk iFk ds fdlh Hkh fcUnq ij osx dk

s

t

(u/g)

(u2/2g)

(u/g) (2u/g)
t

v

O

– v

+

–

t

a

O

g

+

– a

u
u

u=0

t1 t2 t

g

u

g

h
t ==

2

ghu 2=

g

u
h

2

2

=

u

v = 0

h
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ifjek.k leku gksrk gS pkgs oLrq Åij dh vksj xfreku gks ;k uhps dh vksjA

(8) ,d oLrq h Å¡pkbZ dh bekjr ls fxjkbZ tkrh gS rFkk ;g t sec ckn iF̀oh ij okil vkrh gSA mlh bekjr ls nks xsans leku
osx u ls ¼,d Åij dh vksj rFkk vU; uhps dh vksj½ Qsadh tkrh gSA rFkk os iF̀oh-ry ij Øe'k% t1 vkSj t2 lSd.M ckn igq¡prh gSa rks

21ttt =

(9) ,d oLrq Åij dh vksj Qsadh tkrh gSA ;fn ok;q çfrjks/k dks ux.; u ekus rks Åij tkus dk le;] uhps vkus ds le; ls
de gksxk (t2 > t1)

ekuk fdlh oLrq dk çkjfEHkd osx u gS rks Åij tkus dk le;
ag

u
t

+
=1 rFkk

)(2

2

ag
u

h
+

=

tgk¡ g xq#Roh; Roj.k rFkk a ok;q çfrjks/k }kjk mRiUu eanu gS rFkk Åij dh vksj xfr esa
nksuksa uhps dh vksj dk;Z djsaxsA

uhps dh vksj xfr esa] a rFkk g nksukas foijhr fn'kk esa dk;Z djsaxs D;ksafd a ges'kk xfr dh fn'kk
ds foijhr dk;Z djrk gS tcfd g ges'kk Å/okZ/kj uhps dh vksj

vr% 2
2)(

2
1

tagh −= ⇒ 2
2

2

)(
2
1

)(2
tag

ag
u −=

+
⇒

))((
2

agag

u
t

−+
=

t1 rFkk t2 dh rqyuk djus ij t2 > t1 pw¡fd (g + a ) > (g – a)

(10) ,d d.k fdlh Å¡pkbZ ls fojke ls fxjk;k tkrk gSA blds }kjk Øekxr 1m nwjh fxjus
esa yxk le; iw.kkZadksa ds oxZewy ds vUrj ds vuqikr esa gksxk vFkkZr~

.),........34).......(23(),12(,1 −−−

Problem

m
g

u
H 25.11

102
)15(

2

22

max =
×

==

51. ;fn ,d oLrq Åij dh vksj 15 m/s ds osx ls Qsadh tkrh gS rks oLrq }kjk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ gS (g = 10 m/s2)
[MP PMT 2003]

(a) 11.25 m (b) 16.2 m (c) 24.5 m (d) 7.62 m

Solution : (a)

Problem
)/10( 2smg =

52. ,d oLrq iF̀oh ds xq#Roh; {ks= esa fojke ls fxjrh gS rks xfr ds ik¡posa lSd.M esa r; dh xbZ nwjh gS
[MP PET 2003]

(a) 25m (b) 45m (c) 90m (d) 125m

Solution : (b) ( ) ( )152
2
10

12
2 5 −×=⇒−= thn hn
g

h 45= m.

Problem

2

2
1
gt

53. ;fn ,d xsan Å/okZ/kj Åij dh vksj pky u ls Qsadh tkrh gS rks xfr ds vafre t lSd.Mksa esa r; dh xbZ nwjh gS
[CBSE PMT 2003]

(a) (b) 2

2
1
gtut − (c) tgtu )( − (d) ut

Solution : (a) ;fn xsan u osx ls Qsadh tkrh gS rks mM~M;u dky
g
u=







− t

g
u

lSd.M ckn osx] 





−−= t

g
u

guv = gt

vr% vafre 't' lSd.Mksa esa pyh nwjh : =20 .)(2)( 2 hggt −

⇒ 2

2
1
gth =

u = 0

11 =t

122 −=t

233 −=t

344 −=t

1 m

1 m

1 m

1 m

sect
g

u







−

t sech
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Problem

)/8.9 2smg =

54. ,d O;fDr 2 lSd.M ds vUrjky ij Å/okZ/kj Åij dh vksj ,d ds ckn ,d xsan leku osx ls Qsadrk gSA
Qsadus dk osx D;k gksuk pkfg, rkfd fdlh Hkh le; nks ls vf/kd xsan sa vkdk'k esa jgs a (fn;k gS

[CBSE PMT 2003]

(a) de ls de 0.8 m/s (b) 19.6 m/s ls de dksbZ Hkh pky

(c) dsoy 19.6 m/s pky ds lkFk (d) 19.6 m/s ls vf/kd

Solution : (d) xsan Qsadus dk le; vUrjky = 2 sec
;fn ge pkgrs gSa fd rhu (nks ls vf/kd) xsansa gok esa jgsas rks igyh xsan dk mM~M;u dky 4 lSd.M ls vf/kd gksuk

pkfg, vFkkZr~ secT 4> ;k smusec
g
U

/6.194
2 >⇒>

Li"V gS fd smu /6.19= ds fy;s] igyh xsan tehu ls Bhd Vdjkus dh fLFkfr esa gksxh (ok;q esa), nwljh xsan mPpre
fcUnq (vkleku esa) ij gksxh rFkk rhljh xsan ç{ksi.k fcUnq ;k tehu ij gksxh (vkleku esa ugha gksxh)

Problem

Solution : (c) ekuk nksuksa xsansa t le; ckn fcUnq P ij feyrh gSaA

xsan A }kjk pyh nwjh (

55. ,d O;fDr ,d xsan dks 400 ehVj Å¡ph ehukj dh Nr ls uhps dh vksj fxjkrk gSA mlh le; ehukj ds vk/kkj ls
vU; xsan Åij dh vksj 50 ehVj/lSd.M ds osx ls Qsadh tkrh gSA rks ehukj ds vk/kkj ls fdl Å¡pkbZ ij os feysaxh

[CPMT 2003]

(a) 100 ehVj (b) 320 ehVj (c) 80 ehVj (d) 240 ehVj

2
1 2

1
) gth = .....(i)

xsan B }kjk pyh nwjh 2
2 2

1
)( gtuth −= .....(ii)

lehdj.k (i) o (ii) dks tksM+us ij uthh =+ 21 = 400 (fn;k gS .40021 =+= hhh )

sect 850/400 ==∴ rFkk mhmh 80,320 21 ==

Problem

210 −= msg

56. cM+h la[;k esa xsansa Å/okZ/kj Åij dh vksj Øekxr :i ls bl çdkj Qsadh tkrh gS fd vxyh xsan rc Qsadh tkrh gS
tc blls igyh xsan vf/kdre Å¡pkbZ ij igq¡p tk;sA ;fn vf/kdre Å¡pkbZ 5m gks, rks çfrfefuV Qsadh xbZa xsanksa dh

la[;k gS ( ) [KCET (Med.) 2002]

(a) 120 (b) 80 (c) 60 (d) 40

Solution : (c) xsan dh vf/kdre Å¡pkbZ = 5m, vr% ç{ksI; osx ghu 2=⇒ sm /105102 =××=

nks xsanksa ds chp le; vUrjky (Åij tkus dk le;) = .
60
1

1 minsec
g
u ==

vr% çfr fefuV Qsadh xbZ xsanksa dh la[;k = 60

Problem
10=g

57. ,d d.k Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk tkrk gS ;fn vf/kdre Å¡pkbZ dh vk/kh nwjh ij bldk osx 10 m/s gS rks d.k
}kjk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ gS ( m/s2) [CBSE PMT 2001]

(a) 8 m (b) 10 m (c) 12 m (d) 16 m

Solution : (b) ekuk d.k dks u osx ls Qsadk tkrk gS rFkk bldh vf/kdre Å¡pkbZ H gks rks
g

u
H

2

2

=

2
H Å¡pkbZ ij d.k dh pky sm /10 gSA

lehdj.k ghuv 222 −= ls, ( )
g

u
gu

H
gu

4
2

2
210

2
222 −=





−= ⇒ 2002 =u

∴ vf/kdre Å¡pkbZ
102

200
2

2

×
==

g
u

H = 10m

A

h1

h2

B

P
400 m
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Problem

smu /20−=

58. ,d iRFkj 200 ehVj Å¡ph ehukj ls 20 ehVj/lSd.M pky ls lh/ks Åij Qsadk tkrk gS og pky ftlls ;g tehu
ij Vdjk;sxh yxHkx gksxh [AMU (Engg.) 1999]

(a) 60 ehVj/lSd.M (b) 65 ehVj/lSd.M (c) 70 ehVj/lSd.M (d) 75 ehVj/lSd.M

Solution : (b) iRFkj dh Å/okZ/kj Åij dh vksj pky 20 m/s gSA vr% Å/okZ/kj uhps dh vksj xfr esa ge ysaxsA

smvghuv /65200102)20(2 222 =⇒××+−=+=

Problem

h2

59. ,d oLrq ‘h’ Å¡pkbZ ls fojke ls fxjus ds ckn ‘v’ osx çkIr dj ysrh gSA rks fdl Å¡pkbZ ls oLrq dks fxjk;k tk;s
rkfd ;g nqxquk osx çkIr dj ys [BHU 1999]

(a) (b) h4 (c) h6 (d) h8

Solution : (b) ekuk fcUnq A ij oLrq dk çkjfEHkd osx 'kwU; gS

iFk AB ds fy, : ghv 202 += … (i)

iFk AC ds fy, : gxv 20)2( 2 += ⇒ gxv 24 2 = … (ii)

(i) o (ii) dks gy djus ij hx 4=

Problem

2

2
1
atS =

60. fdlh ?k"kZ.k jfgr ur lery ds Åijh fljs ls fojke ls fdlh oLrq dks ry rd fQlyus esa 4 lSd.M yxrs gSa rks
urlery ds fljs ls ,d-pkSFkkbZ nwjh rd oLrq dks fQlyus esa fdruk le; yxsxk [BHU 1998]

(a) 1 s (b) 2 s (c) 4 s (d) 16 s

Solution : (b) ⇒ st ∝ pw¡fd =a fu;rkad

⇒===
2
14/

1

2

1

2

s
s

s
s

t
t

s
t

t 2
2
4

2
1

2 ===

Problem
1t

61. h Å¡pkbZ dh fdlh bekjr ls ,d iRFkj fxjk;k tkrk gS] ;g iF̀oh ry ij t lSd.M ckn igq¡prk gSA mlh bekjr ls
;fn nks iRFkj leku osx u ls Qsads tk;s ¼,d Åij dh vksj rFkk nwljk uhps dh vksj½ rFkk os iF̀oh ij Øe'k%
rFkk 2t lSd.M ckn igq¡ps rks [CPMT 1997; UPSEAT 2002; KCET (Engg./Med.) 2002]

(a) 21 ttt −= (b)
2

21 tt
t

+
= (c) 21ttt = (d) 2

2
2
1 ttt =

Solution : (c) igyh fLFkfr esa .
2
1 2gth =

nwljh fLFkfr esa iRFkj uhps dh vksj Qsadk tk jgk gS vr% 2
11 2

1
gtuth +−= 2

2
1
gt=

⇒ )(
2
1 2

1
2

1 ttgut −=− ......(i)

rhljh fLFkfr esa iRFkj Åij Qsadk tk jgk gS vr% 22
22 2

1
2
1

gtgtuth =+=

⇒ )(
2
1 2

2
2

2 ttgut −= .......(ii)

bu lehdj.kksa dks gy djus ij :
2
2

2

2
1

2

2

1

tt

tt
t
t

−
−

=− ⇒ .21ttt =

Problem
2/10 smg =

62. fdl osx ls ,d xsan dks Å/okZ/kj uhps dh vksj Qsadk tk;s rkfd 5osa lSd.M esa blds }kjk pyh nwjh 6osa lSd.M esa
pyh nwjh dh nks xquh gks ( ) [CPMT 1997; MH CET 2000]

(a) sm /8.58 (b) sm /49 (c) sm /65 (d) sm /6.19

x

A

B

C

u = 0

h

v

2v
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Solution : (c) lw= )12(
2
1 −+= nguhn ⇒ ]}162[

2
10

{2]152[
2
10 −×−=−×− uu

⇒ )55(245 −×=− uu ⇒ ./65 smu =

Problem

5)2(
2
1 2 =tg

63. iF̀oh ry ls 5 ehVj Åij fLFkr uy ls fu;fer vUrjky ij ikuh dh cw¡ns fxj jgh gSaA rhljh cw¡n uy ls rc fxjrh
gS tc igyh cw¡n iF̀oh ry dks Li'kZ djrh gSA mlh {k.k nwljh cw¡n iF̀oh ry ls fdl Å¡pkbZ ij gS

[CBSE PMT 1995]

(a) 2.50 m (b) 3.75 m (c) 4.00 m (d) 1.25 m

Solution : (b) ekuk vUrjky t gS rks ç'u ls

igyh cw¡n ds fy, .....(i)

nwljh cw¡n ds fy, 2

2
1
gtx = .....(ii)

(i) o (ii) dks gy djus ij
4
5=x

vr% iF̀oh ry ls Å¡pkbZ h .75.3
4
5

5 m=−=

Problem sm /1264. ,d xqCckjk 81 ehVj Å¡pkbZ ij gS rFkk ;g Åij dh vksj ds osx ls p<+ jgk gSA 2 kg Hkkj dh ,d oLrq

blls fxjkbZ tkrh gS ;fn ,/10 2smg = gks rks oLrq iF̀oh ry ij igq¡psxh [MP PMT 1994]

(a) 1.5 lSd.M esa (b) 4.025 lSd.M esa (c) 5.4 lSd.M esa (d) 6.75 lSd.M esa

Solution : (c) pw¡fd xqCckjk Åij dh vksj tk jgk gS vr% ge fxjrh gq;h oLrq dk çkjfEHkd osx
,/12 sm−= ,81mh = 2/10 smg +=

lw= 2

2
1
gtuth += ls; 2)10(

2
1

1281 tt +−= ⇒ 081125 2 =−− tt

⇒
10

162014412 +±=t
10
176412 ±= .sec4.5≈

Problem )/8.9( 2smg =65. h Å¡pkbZ ls fojke ls ,d d.k xq#Ro ds v/khu fxjrk gS rFkk ;g vafre lSd.M esa 9h/25 nwjh r;

djrk gSA Å¡pkbZ h gS [MNR 1987]

(a) 100 m (b) 122.5 m (c) 145 m (d) 167.5 m

Solution : (b) n lSd.M esa pyh xbZ nwjh = 2

2
1
gn = h .....(i)

n osa lSd.M esa pyh xbZ nwjh
25
9

)12(
2

h
n

g =−= .....(ii)

lehdj.k (i) o (ii) dks gy djus ij mh 5.122= .

Problem

gu /3 2

66. fdlh ehukj ds f'k[kj ls ,d iRFkj u osx ls Åij dh vksj Qsadk tkrk gS rFkk 3u osx ls tehu ij igq¡prk gSA
ehukj dh Å¡pkbZ gS [EAMCET 1983; RPET 2003]

(a) (b) gu /4 2 (c) gu /6 2 (d) gu /9 2

Solution : (b) Å/okZ/kj uhps dh vksj xfr ds fy, çkjfEHkd osx = – u

lw= ghuv 222 += ls( ghuu 2)()3( 22 +−= ⇒
g
u

h
24=

Problem
[MP PET 1986; AFMC 1994; CPMT 1997; BHU 1998; DPMT 1999; RPET 1999]

67. fdlh ehukj ds f'k[kj ls ,d iRFkj fxjk;k tkrk gS og 4 lSd.M esa tehu ij igq¡prk gSA ehukj dh Å¡pkbZ gS
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(a) 80 ehVj (b) 40 ehVj (c) 20 ehVj (d) 160 ehVj

Solution : (a) .80410
2
1

2
1 22 mgth =××==

Problem

)(
2
1 2

2
2
1 ttg −

68. fdlh Å¡pkbZ ls ,d oLrq iF̀oh dh vksj fxjk;h tkrh gS rFkk vU; oLrq Bhd 1 lSd.M ckn mlh Å¡pkbZ ls fxjk;h
tkrh gSA nwljh oLrq ds fxjus ds nks lSd.M ckn] nksuksa xsanksa ds chp nwjh gS

(a) 4.9 m (b) 9.8 m (c) 19.6 m (d) 24.5 m

Solution : (d) nwljh oLrq ds fxjus ds nks lSd.M ckn] nksuksa oLrqvksa ds chp nwjh :

s = = 5.24)23(8.9
2
1 22 =−×× m

ifjorhZ Roj.k ds lkFk xfr

(i) ;fn Roj.k le; dk Qyu gS

)(tfa = rks ∫+=
t

dttfuv
0

)( rFkk ∫ ∫+= dtdttfuts ))((

(ii) ;fn Roj.k] nwjh dk Qyu gS

)(xfa = rks ∫+=
x

x
dxxfuv

0

)(222

(iii) ;fn Roj.k] osx dk Qyu gS

a = f (v) , rks ∫=
v

u vf
dv

t
)(
rFkk ∫+=

v

u vf
vdv

xx
)(0

Problem
,ktv =

69. ,d bysDVªkWu fojke ls xfr izkjEHk djrk gS ,oa bldk osx le; ds lkFk js[kh; :i ls bl çdkj c<+rk gS fd
tgk¡ .sec/2 2mk = rhu lSd.M esa r; dh xbZ nwjh gksxh

(a) 9 m (b) 16 m (c) 27 m (d) 36 m

Solution : (a) =x ∫
2

1

t

t
dtv =








== ∫

3

0

23

0
2

22
t

dtt 9 m.

Problem 0v70. fdlh d.k dk Roj.k js[kh; :i ls le; t ds lkFk bt ds vuqlkj c<+ jgk gSA d.k ewy fcUnq ls osx ds lkFk xfr
izkjEHk djrk gSA d.k }kjk le; 't' esa pyh nwjh gksxh [CBSE PMT 1995]

(a) 2
0 3

1
bttv + (b) 3

0 3
1
bttv + (c) 3

0 6
1
bttv + (d) 2

0 2
1
bttv +

Solution : (c) ∫
2

1

v

v
dv = ∫

2

1

t

t
dta = ∫

2

1

)(
t

t
dtbt

2

1
2

2

12

t

t

bt
vv 





=−⇒ ⇒

22

2

0

0

2

12
bt

v
bt

vv
t

+=





+= ⇒ 3

0

2

0 6
1

2
bttvdt

bt
dtvS +=+= ∫∫

Problem atu =71. fdlh d.k dh xfr lehdj.k }kjk nh tkrh gSA d.k }kjk çFke 4 lSd.M esa pyh nwjh gS [DCE 2000]

(a) a4 (b) a12 (c) a6 (d) a8

Solution : (d) atu = ⇒ at
dt
ds =

⇒
4

0

24

0
2 








== ∫ t
adtats = 8a



,d d.k ] dqy nwjh dh



nwjh pky v1 ls rFkk vxyh




nqjh pky v2 ls r; djrk gS A d.k

dh vkSlr pky D;k gksxh ?




Sol. ekuk dqy nqjhss s gS

vkSlr pky = dqy nqjh/ dqy le;

vkSlr pky =  









 =  



 

,d xksyh 350m/s dh pky ls xrh djrh gqb ddzhV dh nhokj es ?kqldj ] fojkekoLFkk es vkus ls iqoZ 5cm vUnj ?kqlrh gS
rkS eUnu Kkr djks ? 

fn;k x;k gS  u = 350m/s , s=5cm , v=0 , and a = ? 

Lkehdj.k  v2 = u2 - 2as es j[kus ij

0 = u2 – 2as or a = 



 

a = 



 = 12.25 × 105m/sec2 

,d d.k ,d leku Roj.k ls ,d fl/kh js[kk ds vuqfn“k osx 10 m/s xrh”khy gS dqN le; ckn bldk osx 30m/s
gks tkrk gS iFk ds e/; fcUnq ij osx d;k gksxk

Ekkuk fd dqy nqjh 2x gS
 e/; fcUnq ij r; nqjh x gS

Ekkuk fd e/; fcUnq ij osx v gS rFkk Roj.k a gS

Xkfr ds lehdj.k ls

V2 = 102 + 2ax …………………(1) 

302  = v2 + 2ax ………………….(2) 

V2 =  500 
V = 10 m/s 

 

 

Problem 72.

Solution :

Problem 73.

Solution :

Problem 73.

Solution :

Problem 73.

Solution :

Problem 73.

Solution :

Problem 74.

Solution :



 

 ,d iqfyl bUliSDVj thi }kjk pksj dk lh/kk lMd ij ihNk dj jgk gS A thi vf/kdre pky v (,d leku ekfu, ) ls tk 
jgk gS Atc thi pksj ls d nwjh ij gksrh gS rks pksj vius ,d nksLr dh xkMh ij tk dj csB tkrk gS tks fd ,d fu;r Roj.k a

ls c< jgh gS n”kkZb, fd pksj idMk tk,xk ;fn   
ekuk fd pksj ekVj lkbZfdy “kq# gksus ds t le; ckn idMk tkrk gS A bl le;kUrjky esa eksVjlkbfdy }kjk r; dh xbZ
nwjh

 



 2 ………………….(1) 

bl le;kUrjky esa thi }kjk r; dh xbZ nwjh

s+d=vt ………………….(2) 
(1)rFkk (2) ls 



at2+d=vt                     ;k  t=

 


 

pksj idMk tk,xk ;fn t okLrfod rFkk /kukRed gks A

;g lEHko gksxk ;fn V2 2ad vFkok V2  

,d d.k VkWoj ls NksMk tkrk gS ;g ik;k tkrk gS fd viuh ;k=k ds vfUre lsd.M es ;g 45m dh nqjh r; djrk gS rks Vkoj

dh mpkbZ crkb;s ? 

                 Sn= u + 



   dk mi;ksx djus ij

45 = 0 + 1



(2n-1)  ,  n= 5sec 

Vkoj dh mpkbZ

H = 



=




      = 125m 

,d d.k dks  100m dh mpkbZ ls fxjk;k tkrk gS rFkk nqljs d.k dks 50m/s ds osx ls mlh
js[kk ds vuqfn”k mij dh vksj Qsdk tkrk gS og mpkbZ tgk nksuks d.k feyrs gS

Ekkuk tfeu ls nksuks d.k h nqjh ij feyrs gS

H=100m u=0m/s a= -10m/s2 

H-h = ut + 



 45-h=0 + 5t2  ,

h = 45 – 5t2 ……………………………(1) 

d.k B ds fy, u= +50m/s a=10m/s2  

h= ut - 



 

h= 50t - 



 =50t-5t2…………………(2) 

iz”kuklkj

50t-5t2=100-5t2 

Problem 75.

Solution :

Problem 76.

Solution :

d.k A ds fy,

Problem

Solution :

77.



fdlh xzg ij ,d xsan dks m/oZ mij dh vksj 20m/s dh pky ls iz{ksfir fd;k tkrk gS tgkW
xq#fRo; Roj.k dk eku 10m/s2 gSa A

(a) vf/kdre mWpkbZ ij igqpus esa yxk le;

(b)iz{ksfir fcUnq ls xsan fdruh mWph tk;sxh

(c) iz{ksfir fcUnq ls 10 m mWpkbZ rd igqWpus esa xsan dks fdruk le; yxsxk A

tSlk fd ;gkW ij xfr m/oZ mij dh vksj gSa

                                         a= -g rFkk v=0 

(a) xfr dh igyh lehdj.k ls v=u+at,  
                                0=20-10t  
i.e.                             t=2sec.                                             Ans. 

 

 
(b)                                  V2=U2+2as  

i.e       h=20 m.                                   Ans. 

i.e       h=20 m.                                   Ans. 
(c)                                    S = ut+




at2 ,  10=20t(-




) 10t2  

vFkkZr~ t2-4t=2=0  ;k t=2 ,  
vFkkZr~  t=0.59 sec. or 3.41 sec.  

vFkkZr~ le; ds nks ,sls eku gksaxs ftuds fy, xsan h = 10 m ls xqtjsxh z ,d ckj rc tc xsan mij
tk jgh gSa vkSj nwljh ckj rc xsan uhps vk jgh gks A
,d dkj fojkekoLFkk ls xfr izkjEHk dj dqN le; rd  Roj.k ls Rofjr gksrh gSaA blds ckn

fur eanu  ls eafnr gksrs gq, fojkekoLFkk esa vk tkrh gSA ;fn dqy O;rhr le; t gS rks dkj dk
vf/kdre osx Kkr djks A

              t =  t1 + t2

OA odz dk <ky = tan =  = 



   

AB odz dk <ky =  =



                         

T =  t1  +  t2  

                         

T = 



 + 



  

T = 
 


  t  

Problem 78.

Solution :

Problem 79

Solution :


